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Anul VIII. >LMÉR DE DUMINECĂ > r 2 4 . 

Sistemul de guvernare in Ungaria. 
I. 

Lovitura fatală vrea să ne aplice guver
nul maghiar prin reforma legii învëtàmêntulul 
poporal. Vrea să ne despoaie pe noî, cetăţenii 
nemaghiari, de cele mai elementare drepturi ce
tăţeneşti. Cu toată forţa tiraniei sale, să năpus
teşte asupra noastră, cetăţeni neapăraţi, vrênd 
să ne despoaie de limba dulce a maicii noastre, 
de cultura noastră şi de libertatea ce nî-o 
dă legea. A ne apăra însă şi noué ne este 
iertat. Deocamdată în mână cu legea şi sub scu
tul dreptăţii ne ridicăm împotriva violenţei, îm
potriva puterii tirane. O facem asta, pentru-câ 
noi nu suntem niscari rebeli, ci cetăţeni, cari 
ne împlinim cu credinţă datorinţele către pa
trie şi aşa, pretindem respectarea drepturilor 
noastre de cetăţeni cel puţin în mesura în 
care. ni-le asigură legea positiva. Iar dacă 
guvernul nu vrea să la aceasta la cunoştinţă, 
s'o ştie, nu vom ceda de cât forţei brutale. 

Reforma plănuită este în strînsâ legă
tură cu drepturile înscrise în art. de lege 
XLIV din 1 8 6 8 despre egala îndreptăţire t'a na
ţionalităţilor nemaghiare. Legea aceasta fun
damentală zice, că toţi cetăţenii Ungariei în 
privinţa politica (aşadară nu în privinţa et
nică), formează o naţiune, naţiunea ungară, 
unitară şi indivizibilă, al cărei membru egal 
îndreptăţit e fie-care cetăţean al patriei, a-
parţinâ el ori cărei naţionalităţi. Zice mal 
departe legea, că egalitatea aceasta, numai 
cu privire la folosirea oficială a diferitelor 
limbi ce sunt in us în ţeară, poate cădea 
sub régule speciale, şi şi în privinţa asta nu
mai încât unitatea terii, posibilitatea practică 
a guvernării şi administrării şi servirea promptă 
a justiţiei o fac necesară. 

După declaraţiuriea asta de mare însem
nătate, asigurând legea, ca egala îndreptăţire a 
cetăţenilor în toate celelalte relaţii să rëmâie 
neatinsă, dispune cu privire la folosirea ofi
cială şi a celorlalte limbi. 

Acesta este spiritul legii despre egala în
dreptăţire naţională. Ştim prin urmare din 
această lege, că în patria aceasta fie-care ce
tăţean este egal îndreptăţit, că în patria a-
ceasta există naţionalităţi, mal departe că în 
patria aceasla limba oficială a guvernării 
statului e cea maghiară, dar pe lângă limba 
aceasta, în anumite caşuri determinate în 
lege, se poate oficial folosi şi alte limbi ce 
se vorbesc in patrie. Cu legea asta am păţit-o 
aşa, că s'a adus, dar deplin nici când nu 
s'a executat şi asta a fost maî ales causa, 
că partea mal mare a bărbaţilor nostriî po
litici, n'au avut încredere în partidul liberal 

rşi în guvern. Dar şi dacă stăm esclusiv pe 
temeiul acestei legi, trebue să constatam, că 
guvernul pe căi directe şi indirecte ţinteşte, 

să scoată celelalte limbi din usul oficialităţii 
şi aşa nu existenţa naţiunel, unitară şi ne
despărţită din punct de vedere politic, în 
sensul legii amintite, ci desvoltarea şi expan
siunea naţionalităţii maghiare, rassel maghiare 
este ţinta de preocupare a guvernului. Vrea să 
maghiariseze. Calităţile distincte şi de rasă a 
naţionalităţii maghiare, obiceiurile, spiritul, 
inclinaţiunile, simţirea şi cultura poporului 
maghiar, vrea să le forţeze asupra cetăţe
nilor nemaghiarî, adecă asupra celorlalte na-
ţior. alităţl. 

Interesele speciale de rassă ale popo
rului maghiar, naţionalităţii maghiare, să si
leşte a le sprigini în detrimentul intereselor 
celorlalte naţionalităţi, ba chiar prin nimi
cirea totală a acestora. Urmăreşte deci o po
litică parţială de rassă. Şi d'aceea, ori de 
câte-orl guvernul şi presa maghiară vorbesc 
despre naţiunea maghiară, totdeauna con
fundă naţiunea, politiceşte una şi nedivisi-
bilâ, cu naţionalitatea maghiaro, rassa ma
ghiară, naţiunea etnică maghiară^ Guvernul 
vrea, — în oposiţie cu legislatura din 1868 , 
ca statul acesta politiceşte şi etniceşte să 
fie curat maghiar. Vrea, să fie întrânsul 30 
milioane maghiari şi aşa să fie basa unei 
Ungarii mari, (Nagymagyarország) a impe
rialismului maghiar. Guvernul Ungariei, nu-şl 
dă silinţe, s'asigure esistenţa naţiunel, din 
punct de vedere politic unitară maghiară, 
ci ca din statul poliglot de azi, prin eser-
ciarea parţială a puterii de stat, să creeze 
un stat, respective o naţiune omogenă, curat 
numai de rasă maghiară. Tendenţele acestea 
să lovesc însă nu numai de libertăţile pu
blice, ci vin în conflict cu însaş constitu-
ţiunea terii noastre. 

Azi am ajuns acolo, că de es. cu pri-
legiul desbateril budgetului cultelor în co-
misiunea financiară, deputatul dietal Hege
dűs Lorant, fiul fostului ministru, să pro
pună, că timpul de serviciu, a înveţătorilor 
maghiari, petrecut în scoale maghiare din 
străinătate, ca serviciu misionar, jăcut în 
interesul Ungariei să se socotească duplu 
la pensiune. Tot Hegedűs Lorant a mal 
atins o cestiune, că în Budapesta cât de 
puţin să vorbeşte ungureşte în clasele culte 
maghiare. După dînsul, una dintre căuşele, 
că atât de ^)uţin se vorbeşte ungureşte este, 
că în Budapesta serviciile divine, predicele. 
se fac şi acuma, partea cea mal mare în 
limbi străine. Cere, ca guvernul să se pună 
în înţelegere cu capitala, că dacă pe viitor 
capitala va da vreune i biserici teritor ori 
ajutor, să lege de condiţiune folosinţa limbeï 
maghiar* în bisericele respective. Asta va 
să zică liberul eserciţiu religionar în Unga
ria! Şi domnul acesta să numeşte pe sine 
deputat liberal. Ear domnul Berzevicy ca 
«ministru constituţional şi liberal» zice, că 
referitor la germanitatea jurului Budapestei. 

statul şi-a făcut datoria în cercul sëu, prin 
înfiinţarea şcoalelor de stat. Nu crede, că 
obstacolul espansiunil maghiarimel să fie în 
populaţia capitalei. Va petrece cu atenţiune 
limba predicelor bisericelor din capitală şi 
şi se va ocupa de cestiunea aceasta. Şi din 
acestea reese clar, politica de rassă a d-luî 
Berzeviczy. Ear cu câtă antipatie se poartă 
guvernul şi bărbaţii conducători maghiari, 
faţă de cetăţenii nemaghiarî şi faţă de eser-
ciarea drepturilor acestora asigurate în legi, 
câtă rëutate nutresc, pentru dovedirea ace
steia ne este d e s t u l a scoate în relief 
părţile ce ne privesc pe noi, din vorbirile 
rostite in ancheta, convocată pentru discuta
rea proiectului de reformă a legii învăţă
mântului poporal. 

Aşa de es. Bartok György episcop ev. 
réf., cere ca în şcoalele de stat, limba, nu 
numaï a religiuniî ci şi a ritualiibr să fie 
cea maghiară. Cinstitul episcop a dovedit 
însă prin observarea aceasta, nu numaï in
toleranţă religioasă ci şi brutală ignoranţă. 
Pentru dînsul legea existentă — pe care 
poate nici n'o cunoaşte, altfel doar n'ar 
vorbi aşa — şi liberul exerciţiu religionar, 
nimic nu însamnă. 

Tuba János deputat dietal: >află de 
corect, ca proectul să respecteze resultatele 
desvoltăriî istorice, dar asta numaï până la 
gradul, unde respectul acesta nu împedecă 
a ajunge mal aproape de şcoala maghiară na
ţională. 

Zelenka Pál episcop ev. réf. : m u e de
stul a pretinde delà înveţător, să ştie limba 
maghiară, trebue să aibe şi înclinările ma
ghiare. Înclinări maghiare, spirit maghiar, 
nimeni nu va duce cu sine din pedagogiile 
de spirit străin*. 

Firczák Gyula episcop gr. cath. : » Voinţa 
lui, simplă de tot e, ca în Ungaria, pe în
treaga linie, în toate şcoalele poporale, limba 
maghiară nu numai să se propună grama-
ticeşte, ci băiatul să înveţe pe deplin limba 
statulul«. După dînsul pedagogiile trebuesc 
absolut maghiarisate, pentru-că nu e destul 
ca înveţătorul să ştie bine vorbi ungureşte, 
ci trebue să fie şi în simUminte şi în as
piraţii maghiar întreg, ceea-ce pe lângă 
o limbă străină, e cu neputinţă*. Asta e 
egală îndreptăţire ; nu e aşa ? Dar asta nicî 
când nu se va ajunge în Ungaria. 

Beöthy Zsolt profesor universitar: ţine 
pe de-o parte de primejdioase, pe de alta 
fără folos, concesiunile (?) făcute faţă de 
liturgil. Succesul instrucţiunii religiunel după 
dînsul nu depinde, delà propunerea studiu
lui în limba maternă. (E de observat că pe 
basa legilor de pân'aci, tot în limba liturgică 
s'a făcut instrucţia studiului religiei şi în 
şcoalele de stat !) Ar dori că instrucţia re
ligiuniî încât numai se poate să se facă în 
limba maghiară şi a făcut conclusia, că în 
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şcoalele cu limba de propunere maghiară, 
să nu se acorde libertatea propunerii stu
diului religiunii în altă limbă, pentru-că îndeo
sebi în ţinuturi amestecate, aceasta formează în 
mare măsură obstacol maghiarisăril. Accen
tuează că unitatea naţională (doué naţiuni 
sunt în Ungaria: politică şi etnică. De care 
vorbeşte ?) nu consistă numai în unitate de 
limbă. Sentiment naţional, conştiinţă naţio
nală şi posesiunea unitară a cunoştinţei lim
beî naţionale, constituesc cultura naţională. 

Majestäten 8a şi principele Bulgariei. 
Se anunţa din Viena : Din isvoi autentic se con
firmă ştii ea, că în caşul primireî oüciale a prin
cipelui Ferdinand, acesta ar fi cetcetat pe Maje-
statea Sa în Budapesta, dar Majestatea Sa a 
refulat acest ofert, pretextând ocupaţiune multă 
cu afaceri urgente de stat. In cercurile politice 
se comentează, refuzul, că ar însemna o precauţie 
de a nu da loc la bdnueli în Turcia, cu privire 
la realisarea planurilor de reformă, ale Monar
chie şi Rusiei, în Balcani. 

Ancheta pedagogici 
In ministerul de Culte. 

Buaapesta, 15 Iunie. 

Cum ştim, Ministru Berzeviczy a invitat 
pe ziua de 17 1. c. pe învëtatoriï maghiatl la o 
anchetă, în care să se desbată asupra proiectu
lui pentru reforma legii de instrucţiune popo
rală şi din punct de vedere pedadogic. Invitaţi 
sunt învăţătorii confesionali maghiari : evan-
ghelico-reformaţi, protestanţi, rom.-catolici şi 
m mare parte înveţătorii delà şcoalele de stat. 
Dintre înveţătorii confesionali nemaghiarî- n'a 
invitat Ministrul pe nici unul. De opiniunea 
aceastora nu e curios. Dl ministru aşa se vede uită, 
că este Ministrul nu numai a cetăţenilor maghiari, 
ci şi al celor nemaghiarî Tendenţa politică deci 
şi aci este evidentă. Cu dl Ministru nu are în 
vedere interesul public, şi că unilateral şi su
perficial se informează, o putem vedea fără 
multa cercetare. 

Ne putem aştepta înainte la rëspunsul pe 
care îl vor da înveţătorii maghiari, căci doară 
şi pân'aci consilierul de secţie în ministeriul de 

R E G I N A P L Â N G E . . . 
(Impresii dala an concert). " ' 

Seria concertelor din primăvară s'a încheiat 
în Bucureşti Miercuri, la 12/25 Maiu. Iubitul nostru 
artist, baritonul de operă dramatică D. PopovicI 
(Bayreuth) a dat în acea zi în sala „Liedertafel" 
un concert proiectat la început să fie pur wag
nerian. S'r resgândit însă şi mal ales s'au pus 
stăruinţe să cânte şi piese româneşti. Am avut 
ast-fel un concert care a încântat până şi pe cel 
mai dificili. 

Despre D. Popovici ştie azi întreaga lume 
musicală că este unul dintre cei mal eminenţi 
artist care interpretează pe Wagner. Deja faptul 
că ajunsese să cânte la Beyreuth însemna că a 
creat roluri, că d'un şir de ani artiştii de valoare 
cari vor să ajungă şi mari, caută să stadieze şi 
cine poate să-1 asculte pe D. PopovicI cum in
terpretează rolurile grele din operele neîntrecu
tului măiestru Wagner. 

De altminteri cetitorii „Tribunei" sunt în 
curent ca succesele mari, din trecut şi recente, 
ale iubitului artist. Cei mal mulţi, desigur, au avut 
şi prilegiul să-l admire, căci deşi D. Popovieï a 
cântat mal ales în străinătate, şl-a adus aminte 
şi de noi. După ce-1 slăvise, mal septămânile tre
cute, întreaga presă germană — şi se ştie сѳ di
ficile sunt cu laudele ziare ca „Hamburger Nach
richten" — şi fusese decorat într'un important 
centra musical german, la Gotha, dl PopovicI a 
venit d'a dreptul să încânte pe fraţii sei oprimaţi. 

Culte Dr. Makay Béla, colaboratorul şefului de 
secţie în acest minister Halász Ferencz, făcea 
vorbă prin „Néptanítók Lapja" (Organul nive
latorilor), că deşteptarea conştientei naţionale s'a 
închegat cu postulatul limbei naţionale maghiare. 
Că ce fel de conştientă naţională să fie asta, de 
sine înţeles că nu poate fi alta, decât conştienta 
naţională a rasei maghiare. InNr . 13 al acestui 
organ, Dr. Makay, care resolvă afacerile pri 
vitoare la educaţiunea poporală în ministerul 
de culte, scrie : „ Unitatea de limbă este unicul 
mijloc pentru aeatea statului national". Apoi 
urmează : „Dacă privim în trecutul nostru, ve
dem că simţul naţional, conştienta naţională s'a 
manifestat în primul loc şi mal pregnant în po
stulatele limbei maghiare11. 

Şi cât de provocatoare este tendenţa 
asta, şi ca şi opiniunea publică română să se 
conving cu ce îndoapă bărbaţii oficioşi ma
ghiari, mintea înveţătorilor maghiari, dăm 
aci şi următorul pasagiu : De oare-ce mărirea, 
puterea, viaţa, soartea naţiunii (a cărei?) este 
depusă în manile acelora, cari prin aducerea 
cetăţenilor, care formează naţiunea, zidesc din 
greu constituţiunea naţională : drept aceea më 
adresez cătră înveţătorii (adecă magnificenţa sa 
dl consilier de secţie), al căror simţ maghiar 
înflăcărat pentru statul naţional maghiar trebue 
să fie garantă, că în simtêmênt şi limbă fie-care 
cetăţean al patriei va „deveni în adevèr ma
ghiar". Este aci lipsa de comentar ? Asta naintea 
procurorilor nu este agitaţie? Ear ministrul Ber
zeviczy propovăduească numaï mai departe, că 
n'au în gând să ne desbrace de fiinţa noastră 
naţională. La sfîrşit dl consilier de secţie Dr. 
Makay sfătueşte pe înveţătorî : „Fie înveţălorul 
însăşi legea, cate face maghiar pe maghiar11. 

Asta aşa trebue înţeles ca să facă maghiari 
pe cetăţenii nemaghiarî. Anume aceia, cari pro-
povëduesc estinderea drepturilor limbeî ma
ghiare în contul drepturilor limbei cetăţenilor 
nemaghiarî, afirmă cu hotàrîre, că toţi locuitorii 
terii, sunt maghiari, numai cât unul vorbeşte 
ungureşte, ear altul altă limbă. 

Aşa ajungem, la paradoxul, că, după a lor 
pricepere şi locuţiune alegorica, sunt maghiari, 
cari vorbesc româneşte (románul beszélő magya
rok), în ioc să zică, că sunt cetăţeni români. 

In urma unei atari agitaţiuni din partea 
d-lor consilieri de secţie, poate oare om cu 
mintea la loc aştepta alta decât laude peste 
laude la adresa ministrului, care astfel promo
vează iimba maghiară în contul iimbei cetăţe
nilor nemaghiari? Nici nu se poate închipui 
altfel, ear dl ministru cum se vede n'are lipsă 
de părerea înveţătorilor nemaghiari, că din 

Numai după aceea s'a dus la Bucureşti, unde 
a cântat cele mai grele bucăţi din Wagner, ş'a-
nume din operele „Der Fliegende Holländer", 
„Tannhänser", „Lohengrin" şi „Walküre"... 

In coloanele „Tribunei" s'au reprodus lau
dele ce ï-a adresat, cu acest prilej, presa bucu-
reşteană. Eu n'am nimic de adăogat : presa ro
mână folosise doar toate superlativele. 

Sunt însă dintre cel mulţi care am lăcră
mat când D. PopovicI a cântat româneşte. 

Marele nostru artist este neîntrecut adică 
nu numai prin puterea şi vraja vocei sale, ci şi 
prin cultura şi gustul sëu musical. Ştie nu numai 
să execute, dar să şi aleagă bine piesele unul 
concert. 

Intr'un concert, ca cel în care predominau 
cele mal sguduitoare piese din Wagner, desigur 
că n'aveau ce să caute romanţe uşoare, cu melo
dii al căror crâmpee au ajuns de domeniul pub
lic. D. PopovicI ne-a interpretat deci genii mari 
ca Eminescu, Carmen Sylva şi poesii poporale ar-
monisate de G. Dima, acest compositor valoros 
al nostru. Ne-a cântat adică „Părăsită" şi „Mamă" 
de Carmen Sylva, musica de Caudella şi din Emi
nescu „Şi dacă ramuri bat în geam" şi „Pe lângă 
plopii fără soţ"... 

Toate aceste patra poesii sant armonisate 
astfel, în cât să iasă în relief mal mult sentimen
tul ce exprimă cuvintele, de cât să ne impresio
neze melodia. Melodia din aceste composiţil feri
cite cade pe al doilea plan şi auzul nostru este 
isbit şi toată fiinţa noastră e cuprinsă de senti
mentul exprimat de poet, ear na de compositor. 
E o musică nouă asta la noi Românii, musică pe 
care, se înţelege, n'o poate aprecia de cât un 

punct de vedere pedagogic, cât de absurd este 
proiectul séu 

In modul acesta înveţătorilor nemaghiarî, 
nu Ie rèmâne alta, decât sa-'şi exprime părerea 
şi excepţiile în presa lor. Dacă ministrul nie* 
nu va lua în seamă opiniile lor, cel puţin lumea 
civilisată să ia act despre stările asiatice, cari 
domină în ţeară la noi. 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa delà 13 Iunie n. — 

Camera maghiară se afla azi în îoiul 
desbaterel asupra proiectului pentru indem
nitate, care a fost singurul obiect al ordi
ne! de zi, aşa că nici nu s'a ajuns timp 
pentru interpelaţiunl. Peste tot s a u rostit 
azi doué vorbiri extra-ordinar de intere
sante, din cari poate résulta un mic duel 
între premierul Tisza şi Polonyi Géza. 

Ministrul président a rëspuns azi tu
turor oratorilor, cari au vorbit în chestia 
indemnităţii, — cu o închipuire de bărbat 
de stat, ce n'a mal fost până azi sub 
soare, şi înr'un m o d de tot provocator, ca 
de obiceiu. In vorbirea sa rostită azi spo
reşte Ia vorbe, cari au avut efect numai 
asupra mamelucilor. Cu atât mai interesant 
a vorbit deputatul Polonyi , care a stîrnit 
aplause zgomotoase din partea stângei ex
treme. Mare mişare s'a produs în întreaga 
cameră, când n e a s t ê m p ë r a t u l , a pre
sentat camerei un proiect de resoluţiune 
pentru a felicita pe archiducele Francise 
Ferdinand din incidentul evenimentului fa
miliar întâmplat în sinul familiei archiducelul. 
Intre altele Polonyi a făcut imputaţiuni 
ministrului président, că şi între patru ochi 
a promis inscripţiile de pe frontispiciile casar-
melor maghiare. Ministrul Tisza a obser
vat halul în care 1-a adus vicleanul obstruc-
ţionist, dar n'a avut în cătrău, de cât nu
mai că a replicat lui Polonyi în m o d asprv 
de tot, ceea-ce posibil va avea continuare. 

public cult, cum a fost cel din sala delà „Lieder
tafel". După-ce am ascultat cele patru piese, ne
am zis fie-care : „Ce admirabil scrie Eminescu şi 
Regina" şi nu. „Ce composiţil frumoase", — deşi 
drepţi să fim : merită toată lauda şi cel doi com
positor!. 

Nu e mal puţin adevèrat însă, că numai un 
artist de talia lui D. Popovici să cânte aceste 
composiţii. Din 4»ига unor înterpreţi de a doua 
mână nu s'ar produce de cât impresie detesta
bilă... Melodia, câtă este, s'ar perde într'un reci
tativ pe care nu l'am înţelege... Pe când dl Po
povicI a executat totul aşa de perfect, în cât pu
tem zice : interpretarea celor doul autori români 
a fost la înălţimea pieselor wagneriane din pro
gram. 

Publicul a bisat, publicul era în extaz, ar
tistul era serbătorit prin salve de aplause.. Se 
făcu d'odată tăcere profundă... „Regina plăngeu, 
merse vorba din om în om şi privirile toate se 
îndreptară spre loja regală, de unde Cârmea Sylva 
cu ochii scăldaţi în lacrimi aplaud i pe artistul 
care interpretase cu atâta măiestrie una din cele 
mal duioase poesii din câte a putut scrie o poetă 
regină. 

Inimile toate au fost cuprinse d'o profundă 
emoţiune şi mulţi na şi-ar fi dat seamă nici până 
azi : Oare ce a fost mal Înălţător ? Regina plân
gând sub impresia farmecului cum an mare artist 
interpreta poesiile regilor cugetării şi simţirii ro
mâneşti, — ori artistul D. PopovicI care de ne 
scenă se închina reginei poete? I... 

Leandru. 
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Kocsáry despre po
litica de naţionalităţi. 

Eminentul bărbat de stat Mocsáry Lu-
~&ifric, continuă seria sa de articol! în 

>Egyetértés«. Astfel în numëful delà 12 crt. 
publică un articol prea interesant pe care îl 
reproducem în întregul sëu cum urmează : 

„Cestiunea naţion alităţilor este mult mai 
vastă, de cât să se poată epuisa în câte-va arti
cole de ziar, însă fiind odată sulevată în ancheta 
şeoalelor primare, vreau să arăt în câte-va glose 
scurte, cà se poate ca cineva chiar din punct de 
T e d e r e maghiar să se gândească şi în alt chip 
despre cestiunî d^ naţionalitate, decât s'a vëzut 
pronunţându-se asupra acestora în anchetă aşa 
numitul şovinism maghiar. Cine ştie ? Poate vor 
cădea nu numai pe stâncă, ci şi în păment ro-

P^câte-va din semânţele, cu a căror sëmënare de 
atâta timp mè îndeletnicesc ! 

Unul din simptomele cele maî regretabile 
ale vieţii noastre publice este, c.ă cestiunea na-

. ţionalităţilor nu se tratează cu seriositatea, pe 
care o merită. îndată ce vine vorba despre a-
ceasta, oamenilor li-se urcă sângele la cap şi 
cred, că aici, nici mai mult nici mai puţin, este 

„esclusă obligativitatea calmului, pe când lăsarea 
liberă a patimei trece de virtute. Şi la ce am 
ajuns cu tratarea cestiunel în asemenea disposiţie 
şi în asemenea chip timp de trei-zeci de ani ? 
Recunoaştem singuri, că maghiarisarea în mijlocul 

blocurilor mari de naţionalitate n'a înaintat nici 
cu un singur pas. In schimb însă am creat în 
anumită privinţă, ceea-ce am respins din eapul 
loculului, ca pe unul din cele mai periculoase 
postulate ale naţionalităţilor. 

Ne-am împotrivit la ori-ce fel de veleităţi 
teritoriale, dar în schimb am sfâşiat noi înşi-ne 
ţeara — din punct de vedere social. Fiecare na
ţionalitate trăieşte o vieaţă deosebită în această 
ţeară, neştiind nimica una de alta şi nici una nu se 
interesează de soartea celei-lalte. Foile nu pu-

V/bhcă nimica din lucrurile ce se întîmplă în sînul 
'naţionalităţilor, ele nu reflectează la opiniunile 

ce se manifestă în foile naţionalităţilor şi foarte 
arare-eri se întîmplă să scoată la iveală câte-o 
palavră pentru-ca umflând nişte lucruri fără im
portanţă, să dea hrană şovinismului. Naţionali
tăţile nici nu cer parte din viaţa publica, Românii 
ţin la pasivitate, Serbii şi Slovacii s'au încercat 
să-şi ocupe locul, ce li-se în camera deputaţilor, 
dar abia şi-au deschis gura, — la încercarea lor 

^ e a restabili starea normală, li-s'a rëspuns: 
Afară cu el ! Să fie convins cinstitul meu amic, 
un deputat entusiast independist, care are patima 
deosebita să sbiere .„Afacă cu ei!", că prin fie

care sbieret al sëu bate câte un piron în sicriul 
independenţei Ugariéi ! 

Dacă vom potenţa în acest chip zelul pa
triotic, n'o să mai avem dreptate nici în aceea, 
cu ce ne place a ne făli: că la noi naţionalităţile 
n a u să sufere brutalităţi şi siluiri, cum se întîm
plă la alţii. Am ajuns deja până acolo, se prea
mărim brutalitatea şi volnicia. Să ne aducem 
numai aminte de cele ce s'au petrecut în Posen 
şi de declaraţiunile cinice ale lui B ü W . Şi s'a 
aflat un publicist cu renume, iot un deputat din 
partidul independist, care uitându-şi, că e vorba 
de vechii şi credincioşii noştri prietini, Polonii, 
a preamărit ca esemplu de imitat brutalităţile 
nevrednice germane. Poate fi liniştit onorului 
deputat, că de şi nu în putere, dar în privinţa 
logicei intenţiunilor noastre nu am rëmas îndë-
rëtul Prusienilor, ear mësurile, considerate poate 
de nesuficiente (félrendszabályok), cari se cuprind 
în proiectul relativ moderat al d-lui minstru Ber
zeviczy, sunt prea suficiente şi potrivite pentru a 
valora faţă cu naţionalităţile puterea maghiaris
mului. 

Nu citez decât una din cele multe. Nici nu 
vorbesc de extravaganţa, cu care a debutat în 
anchetă un domn canonic-abate, recunoscut de 
altmintrea ca om foarte deştept, că adecă să se 
impună limba maghiara ca limbă de predare pe 
toată linia, admiţend cel mult în clasele inferi
oare întrebuinţarea limbei materne, dar chiar şi 
proiectul ministerial încă vrea să facă instrucţia 
ultraquistă chiar şi în satul cel mai miserabil ro
mânesc sau slovăcesc, ascuns cine ştie unde la 
spatele lui Dumnezeu! 

Împlinirea cucernicei dorinţe a domnului 
canonic-abate ar fi pur şi simplu identică cu des-
poiarea poporului de rend al naţionalităţilor de 
instrucţia publică, — ear proiectul ministerial încă 
reduce resultatul instrucţiei primare la porţiunea 
jumëtate. 

Legea de naţionalitate delà 1868, a cărei li
teră este încă în vigoare, ordonă, ca statul să se 
îngrijească a înfiinţa nu numai şcoli inferioare, ci 
şi superioare cu limba instrucţiei naţionalităţilor, 
ear acum s'ar împedeca chiar şi aceea, ca să-şi 
urmeze din serăcia lor instrucţia poporală cu 
oare-care succes şi să se ridice cu încetul din 
starea lor culturală extrem de înapoiată. Se poate 
un postulat mai legitim din punctul lor de vedere ? 
Dar chiar din punct de vedere legislatoric ge
neral, ce fel de înţelepciune este a pune pedeci 
în calea culturei şi a împinge îndërët massele 
mari ale populaţiei din patrie în starea, în care 
apoi fanatismul aţiţat al masselor semi-sëlbatice 
să facă politica prin jaf şi omor? 

Este o nenorocire, că la noi cestiunea na
ţionalităţilor în loc să fie tratata serios <şi con-
ştienţios, a fost luată ca obiect de demonstraţiuni 

deşerte de patriotism ! Până la greaţă a ajuns a 
cuma pe toate potecile patriotismul acesta de 
tarabă ! 

Orî-ce laudă proprie este ceva desguslător 
şi rëu mirosi:or. Auzit-a cine-va delà Kossuth Lajos 
sau delà De k Ferencz, ca să se fi lăudat cu pa
triotismul lor? Cel ce o face, e totdeauna suspect, 
că el însuşi îş; simte defectuositatea patriotismu
lui. Ear exagerările în cestiunea naţionalităţilor 
o consideră drept muşama universală, cu care îşi 
acoper pëcatele ; drept un talisman, care ispăşe
şte orî-ce crimă şi asigură isbăvirea. 

Tisza Kálmán a vrut mereu să repare fu-
siunea prin aceea, că necontenit se lua de për 
cu Poiyt şi cu ceiiaiţi deputaţi ai naţionafitâţuor. 
Şeful noului partid (Bánffy — Red.) şi-a întemeiat 
rehabilitarea pe ultraşovinismul sëu, căutând a-şi 
ispăşi foaimoasele sale alegeri. 

Tema aceasta însă se exploatează nu nu
mai pentru scopuri personale. Cu ocasiunea an
chetei, membrii distinşi ai înaltului cler Fehér 
Ipoly, Komlóssy Ferencz, Csernoch Iános, au ce
rut „extrawurst" în privinţa autonomiei instruc
ţiei primare pentru confesiunile patriotice, în pri
mul rend, fireşte, pentru propria lor confesiune, 
ca cea mai patriotică. Ei ar vrea aşa dar, ca din 
beneficiul dreptului statui să mësoare cu doue 
mësurï locuitorilor de diferite limbi ai terii, ceea-ce 
dl Lang Lajos, fostul ministru, însă numai el sin
gur, foarte corect, a refusât. 

Ei bine, acei onorabili bărbaţi din cler, cari 
sub titlul patriotismului au cerut o asemenea ab-
normitate, trebue să aibă conscienţa, că înaltul 
cler maghiar, decât care astăzi nimeni nu pro
clamă cu vreme fără vreme mai straşnic maghia
rismul şi patriotismul, are multe de reparat, căci 
cerênd aşa interesul ierarchic, care prima toate 
celelalte interese, pe timpul lui Ferdinand II şi 
Leopold I. stirpea libertatea maghiară şi pe Ma
ghiari de conivenţă cu d'al de Caraffa ! 

Nu se poate justifica, psichologiceşte însă se 
poate explica că şovinismul acesta maghiaron, 
mai ales pe terenul publicistic cu aceia îl duc 
până la extrem, al căror maghiarism datează nu
mai de eri. 

Cucerirea aceasta, îmbogăţirea aceasta straş
nică a capitalului intelectual al naţiunei, este cu 
atât mai preţioasă, însă şi aceştia au încă unele 
de reparat sau cel puţin de achitat, căci City din 
Leopoldstadt până în ziua de astăzi este cufun
dat până în gât în germanism. Toate acestea, zic 
sunt de priceput şi de explicat, dar ce zor are 
Komjáthy Béla şi Justh Gyula să urle cu lupii ?" 

NAPOLEON BONAPARTE. 
1 (Urmare). 

ХГ. 

Domnitorii din Europa, vechile dinastii, 
du puteau să stea în linişte şi să sufere puterea 
lui Napoleon, ce creştea din zi în zi. Cu toate-că 
ambasadorul rus subsemna în 20 Iulie 1806 în 
Paris încheiarea păceî, totuşi ţaru, Alexandru 
ám voi să întărească opera conzulului sëu şi 
uiiându-se cu Englitera şi Prusia, deschise rés-
boiul. 

Napoleon primi în 6 Octomvrie declara
rea de rësboiu a regelui prusian. Atunci deja 
sta pe păment nemţesc cu trupele sale. „Gene
ral", zise întorcându-se spre Berthier, „pe a 
opta ni-s'a dat întâlnire. Francia încă nici odată 
nu a respins provocaţia. Şi fiind-că se zice, că 
şl regina voieşte să.fie martor la lupta noastră, 
vom fi cavaleri şi ne-om grăbi fără întârziere 
spre Saxonia". 

Regina Prusiei doria din toată inima rës-
boiul. Ea l'a făcut pe bărbatu-seu de a jurat 
la mormêntul lui Friederic cel Mare ură Fran
cezilor şi ea apăru îmbrăcată în uniforma re
gimentului sëu de dragoni, înaintea oştire!. 
Prusii folosiră toate mijloacele pentru a în-
sufleţi şi se lăudau cu gloria lor de pe timpurile 

Û juT Friederic cel Mare. Armata prusească era 
BL c c ţ mai exersată din Europa şi cel mai înfrico-
r ş a t dujman, cu care s'a mesurât pân'aci Napo

leon. Afară de aceasta Prusii contau şi pe aju
torul Austrie! şi 'dacă întreaga camparie nu s'ar 

fi sfîrşit aşa repede. Austria ar fi şi luat parte 
în rësboiu. 

Insă Napoleon împiedeca unirea lor. Iu
ţeala, cu care împlinea toate mişcările sale stra
tegice, este formai o minune. In 8 Oct. se ciocni, 
deja cu avant-posturile Pruşilor. Bernadotte îm
prăştia un corp de armată prusian de zece mii 
oameni. Neînfricatul călăreţ, Murat, se repezea 
cu sabia scoasă în şireie cele maî dese ale ini
micului. In 10 aripa stângă a oştirei franceze 
seceră o nouă victorie, sub comanda generalu
lui Lannes. Prinţul prusian Ludovic căzu mort cu 
sabia 'n mână. In zadar îi strigă un husar 
francez: „Predă-te!" 

Cele doui armate generale se ciocniră în 
14 Oct. lângă Іеиа. Prusienii îşi concentrară 
toate diviziile de armată şi puteau să fie cam 
la o sută-cincizecl de mii. O ceaţă deasă aco
perea câmpul de bătălie. Imperatu! călerind 
înaintea frontului soldaţilor îi făcu atenţi la 
cavalerimea prusiana, despre care se vorbia, 
că e foarte vitează. Strigăte entusiiste rëspun-
seră la cuvintele împëratului : „Inainte!" 

Dujmanul ocupa o poziţie escelentă pe 
drumul ce duce delà lena spre Weimar . Nu
mai într'atâta greşiră, că gândeau de imposibilă 
trecerea Francezilor prin alt loc, de cât prin 
strâmtoarea aceasta, pentru ca s'ajungă pe şes. 
îşi observară greşeala numai târziu. Când în 
fine sosiră trupele de rezervă franceze, armata 
prusească începu să se retragă. La început în 
cea mai mare ordine. Bătălia decurse pân'acum 
ca o manevră, aşa de regulat manevrau din 
ambele părţi, ca !a o paradă. Dar acum drago-

nierii Iul Murat şarjau cu furie pe adversar şi 
treceau cu caii, călcând tot ce le venia în cale. 
In zadar forma pedestrimea prusiana pătrate, 
această şarje teribilă călca tot în picioare. 

In această unică bătălie a fost nimicită 
vestita armată prusiana. A pe rd i t douë-zecï de 
mii morţi şi răniţi şi aproape de doue-ori atâţia 
prizonieri. Aci rëmase şi cele trei sute de tu
nuri şi nenumërate proviziuni şi muniţii. Intre 
prizonieri erau şi şese mii de soldaţi Saxoni. 
Napoleon pe aceştia îî lăsă acasă. Voia să des
partă Saxonia de Prusia. Saxonia îşi are locul 
în alianţa delà Rhin şi Franţa e protectoare 
naturală a Saxoniei. 

Generalii francezi urmăriau mai departe 
ruinele armatei bătute a Pruşilor. Oraşele şi 
fortăreţele întărite se predeteră una după 
alta. In 24 împëratul era deja în palatul de vară 
al regilor prusianî, la Potsdam. In 27 întră cu 
triumf în Berlin. Poporul se grupă curios pe 
strade şi arată mai multă curiositate, de cât 
frică s'au tristeţă. 

Din Berlin dădu Napoleon renumita sa 
ordinaţiune, prin care interzice popoarelor din 
imperiul francez şi terilor aliate ori-ce negoţ 
sau contact cu Englezii Acest bloc continental, 
cu care Napoleon voia să oprească în Europa 
întreagă marfele englezeşti, a fost plănuit ca 
să lovească pe acest neam de negustori în par
tea lui cea mai senzibilâ. era luptă fără cruţare 
împotriva comerciului Angliei ; dar a cauzat 
multă pagubă şi însuşi naţiunei franceze şi 
aliaţilor ei, expunênd popoarele Europei la 
marî neajunsuri. 
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Ura sa faţă de EnglejI l'au făcut să cadă 
în exagerare şi aci, şi prin ordinaţiunea aceasta 
şi-a săpat el singur groapa. Popoarele murmu
rară şi numai cu de-a sîla se supuseră acestei 
ordinaţiuni despotice, cari dintr'odată le despo-
iară de toate colonialele şi chiar de articluri 
trebuincioase în toate zilele, ca : zahăr, cafea, 
etc De atunci ştiinţa a reuşit să inventeze pre
pararea zahărului, stofa de bumbac, etc. ; dar 
atunci lipsa acestora făcea să sufere în deosebi 
clasele mai bogate, cari s'au obicinuit cu co
moditatea, şi să crească ura Europei în contra 
tiranului. Oprimarea libertate! politice ar fi 
suferit-o poate mai uşor popoarele, dar lipsurile 
materiale nici decum 

Forturile prusiene : Stettin, Küstrin, Mag
deburg se predară fără opunere. Lübeck-ul 
l-au ocupat trupele franceze cu asalt. Genera
lul Blücher, ultima speranţă a regelui prusian,' 
capitulă şi el. Corpurile de armată a principe
lui Hohenlohe depuseră deja armele mal înainte. 

Campania împotriva Prusiei era terminată, 
dar acum se apropiau Ruşii. Numai acum, ca 
la Austerlitz, când armata aliatului sëu era deja 
nimicită. Impëratul îşî puse trupele 'n marş, 
îndată ce t impul nu-1 împedecă, adică la sftr-
şitul lui Noemvrie. Când ajunse în Posen, P o 
lonezii îl salutară cu o însufleţire ce nu se 
poate exprima. Napoleon rëmase aci aşteptând 
mişcările duşmanului până în 16 Decemvrie. In 
18 din aceeaşi lună plecă în Varşovia. Aci în
sufleţirea Polonilor erumpse şi mal pe faţă. 
Credeau, că Napoleon vine ca eliberator şi va 
reînfiinţa vechea Polonie. Napoleon le şi făcu 
promisiuni, dar na voi să se oblige prin pro-

„ T R I B U N A " 

vom şi putea susţinea noi altfel, decât prin 
extra-ordinare sforţări, împingênd jertfirea până 
la marginele putinţei şi necunoscênd moment 
de odihnă în aceasta muncă. Dacă nu vom face 
aşa, dacă nu vom clădi stăruitori ce duşmanii 
noştri dărîmă zi de zi şi ceas de ceas, la urma 
urmelor, falnica noastră viaţă românească, ce a 
rezistat furtunelor atâtor secole, nu va putea 
rezista loviturilor mult mal primejdioase ale 
armelor culturel, cu care se dă azi lupta. 

Am vëzut cum în vremea din urmă mai 
ales asupra fraţilor hănăţeni s'au aruncat droaia 
duşmanilor neamului românesc. Pe ei vreau 
să-I clatine delà strămoşeasca lege, delà obiceiu
rile, aducerea aminte a strămoşilor şi părinţilor 
lor. Puterea de stat, şi tot felul de reuniuni pu
ternice s'au înfiinţat şi şi-au dat mâna în sco
pul acesta, să le dee altă cultură, nu cea româ
nească, alt port nu cel românesc, altă limbă, 
nu cea mal fără păreche de răsunătoare, dulcea 
limbă românească. 

Eată de ce ne saltă inima de bucurie vă
zând roadele activităţii tăcute dar neobosite ale 
despărţementului Timişorii ajunse prin stăru
inţa de albină a vrednicului şi înţeleptului său 
preşedinte. 

Şi am vëzut în adunarea de Duminecă 
din Giroc, că poporul român e primitor şi dor
nic de lumină şi duh românesc şi ascultă şi 
strînge căldură, când observă că cine-va cu in-
tenţiunl bune îi face binele. 

N o t e p o l i t i c e . 
Arad, 15 Iunie. 

Ştirile din Macedonia sunt îmbucurătoare 
pentru cauza naţională ; toate fulgerile patriarchu-
lui, toate laudele ziarelor greceşti, toată campania 
ce o duc nişte elemente levantine, în Bucureşti 
prin presă, în z i a r e l e b a l c a n i c e , şi în 
ziare ad-hoc înfiinţate, nu pot reuşi să as-
cunză faptul că mişcarea între Românii din Turcia 
a băgat în rëcori pe clerul grec. Intr'o corespon
denţă din „Universul" vedem că mulţi archiereî 
greci se plâng că bisericele le rëmân goale, că 
poporenii, pe cari îl socoteau cu totul şi eu totul 
elenizaţi, se despart de patriarchie şi se grupează 
în comunităţi româneşti. Ziarul „To Kratos", or
ganul intereseler paneleniste, într'un articol, înti
tulat „Pretenţiile Românilor" combate punct cu 
punct, bine înţeles fără a găsi ceva serios de 
spus, cele 12 puncte din pretenţiile Românilor, 
formulate de legaţiunea româna din Gonstantino-
pol. Ziarul zice că sub forme modeste, cererile 
Românilor sunt primejdioase. Ziarul recunoaşte 
că vor resări pretutindeni comunităţile româneşti, 
fireşte atribuind fenomenul, nu faptului că Ro 

misiuni formale. „Eu iubesc pe Polonezi", zise 
generalului Rapp, „aş voi să tac popor inde
pendent din el, dar aceasta ar merge foarte cu 
greu. Prea mulţi iau parte din plăcintă : Austria, 
Rusia, Prusia Dacă omul aprinde fitilul, cine 
ştie, unde se va stinge flacăra". 

Intr'aceasta mareşalul Kamenszkoi înainta 
cu trupele ruseşti, însă, după-ce a fost bătut în 
23, 24, 25 şi 26 Decemvrie, şi-a perdut pofta 
de-a mai înainta şi se retrase în mare grabă. 
Optzeci de tunuri , o mie două sute căruţe de 
transport şi o mulţime de prizonieri căzură 
în manile Francezilor. Fudulia rusească primi 
acum pentru a doua oară o lecţie bună. 

Frigul cel mare întrerupse pentru cât-va 
t imp răsboiul. Cei doi adversari" se odichniră 
aproape o lună. In 25 Ianuarie operaţiunile de 
răsboiu se începură din nou. Bernadotte înain
tează victorios, dar la ordinul împăratului se 
retrage earăşl. Napoleon avea de gând să se
ducă pe inimic la Vistula de jos. încăierările 
cele mici delà începutul lui Februarie fură nu
mai preludiul mare! bătălii, ce avu loc la 7 
Februarie lângă Eylau. 

In seara precedentă de luptă Francezii 
ocupară după mari sforţări biserica şi cimiteriul 
din Eylau. In dimineaţa zile! a 7-a Bennigsen, 
comandantul suprem al Ruşilor, începu atacul 
în contra orăşelului Eylau şi în curînd se des-
voltă o luptă sângeroasă pe întreaga linie de 
bătălie. Augereau se aruncă pe centrul armatei 
ruseşti, până-ce Davoust îl atacă pe Moscoviţi 
din spate. Zăpada cea deasă, care cădea neîn
trerupt, acoperi ca într 'un văl amândouă oştirile. 

(Va arm».) 

Nr. 106 . 

mânii sunt în numër covlrşitor, afară din oraşele 
de pe lângă mare şi din câte-va alte regiuni ei 
conştiinţei elastice a locuitorilor Macedoniei şi 
banilor cheltuiţi de propaganda românească, în
deosebi cu întemeirea de biserici şi şcoli. Ziarul 
vede acuma că încoronarea îndărătniciei patfţ£?.> 
chului va fi organizarea Românilor, ca naţie şi 
biserica independenta, cu un exarh al lor, după 
cum au şi Bulgarii. 

Şi încheierea e că sunt uni! cari fac prea 
mult zel, că de sigur guvernul român u'a avut de 
gând să meargă atât de departe şi că singura scă
pare este în tratative cu guvernul român. Prin 
urmare: unde mai sunt laudele, unde e majori
tatea de Greci vlahofoni, cari nici nu ar fi voind 
să auză de-a se declara Români şi a se deslipi 
de patriarchie ? totuşi lucrul era atât de simplu, 
cererile Românilor atât de fireşti şi de modeste! 
De ce nu li-s'a îngăduit a-şî asculta slujba bise
ricească în limba română? De ce nu înţeleg Grecii 
că înzadar umblă în veacul al XX-lea să-şî spo
rească numër.ul cu elemente cu totul deosebite de 
ale lor, prin elemente de altă origină, cu altă psi
hologie, cu alt viitor? Nu e lucru, absurd, în 
Turcia, ca să caute a ţinea cu de-a sîla la dînşii, 
un element, care n'are cu Grecii de împărţit nici 
în clin nici în mânecă ? 

Acuma e prea târziu, alea jacta est, feno
menul trebue să se desvolte p â n à l a c a p ë t : cine 
se simte Român, va veni la comunităţile româ
neşti, cine se simte Grec, va rëmànea la cele gre
ceşti. Acuma nu mai e timpul să grécizeze un 
popor întreg o afurisanie, cum s'a făcut cu Ro
mânii din Zagoria. Ba chiar Zagorenî, cari na' 
mal ştiu nici un cuvent românesc, să nu se mire 
Grecii, că vor veni iarăşi alături de fraţii lor 
de sânge; căci exemplul Irladenzilor dovedeşte 
că simţul naţionalităţei poate trăi mal mult decât 
limba. 

* 
Se pare că Mocsáry, a cărui articole le-am 

reprodus, s'a pus pe lucru. Bëtrânul speră să gă
sească acum, ceea-ce într'o luptă de 30 de ani 
în şir zadarnic a căutat: proseliţi pentru ideea 
împăcare! cu naţionalităţile; 

„Egyetértés" de Marţi publică un nou ar-j 
ticol iscălit de acest sol al păcei. Autorul revine 
asupra luptei culturale între maghiari şi ceilalţi 
locuitori al ţerel şi o numeşte iarăş o eroare, o 
zădărnicie. 

Vreţi dovezi pentru a vë convinge cât de; 
dezastroasă este politica de maghiarizare ? se în
treabă el. Dar cea mai puternică dovadă o avem 
în faptul de netăgăduit, că decenii vin ţ i trec, 
dar ideea maghiară nu prosperează, chiar dficâ 
am merge şi mal departe pe calea brutalităţilor, 

Da, un teritor avem cu toţii, întreg şi nei 
despărţit. Dar societăţile sa diferenţiază; fie-care 
naţionalitate trăieşte pentru sine nu cunoaşte pe 
cealaltă; ziarele naţionalităţilor nu discută ches
tiunile de interes comun, nu caută nici o apro
piere, ci cel mult prin vre-o notiţă răutăcioasă, 
retăcită în vre-un colţ de ziar află ştiri de viat», 
lor. Iată atâtea ţerl anormale, succesele faimoaJè 
ale şovinismului... 

In aceeaş ordine de idei Mocsáry aminteşte 
că noua farsă a rësboiuluï cultural declarat de 
ministrul Berzeviczy, porneşte din o călcare de 
lege. Hotărîrile dietei delà 1868 impun adecă sta
tului să poarte grija ca naţionalităţile să-şî aibâ 
şcoalele lor proprii. Ar rezulta de aici ca statul 
să subvenţioneze şcoalele confesionale, fără a le 
cere sacrificarea drepturilor lor naţionale. 

. . . Şi atâtea alte vorbe cuminţi şi idei să
nătoase ! Autorul scriindu-le, se aseamenă el în
săşi cu semenătorul din biblie, ale cărui sămenţe 
cad pe peatră, pe drum, prin bălării şi numai 
puţine pe păment roditor. De-ar încolţi măcar 
aceste din urmă! 

Sâmbăta trecută s'a împlinit an an de când o 
mână de oficeri, şerbi călcându-şl jurământul cătră 
tron, au înscris prin uciderea nenorociţilor suve
rani, cea mal odioasă crimă din istoria contim
porană. 

Beţi de alcoolurî şi ambiţii criminale, aceşti 
oficeri au pătruns, în puterea nopţel în palat, au 
ucis pe cei cari le eşea în cale şi pe cel car! na 
voiau să-şî calce jurămentul cătră tronul pe care 
trebuia să-1 apere, şi au început a scotoci toa', 
camerile şi ascumëtorile onde bănuiau a se adi 
posti regele şi regina. - ) 

Dar regele şi regina nu erau nicăiri! 
O goană nebună se începu prin sumbrei 

coridoare, o cercetare febrilă prin toate colţurile 

Adunarea generali a despărţământului 
Timişoara, al Asociaţiunil. 

Giroc, 15 Iunie. 

Duminecă în 12 Iunie st. n. şi-a ţinut 
despărţămentul Timişorel al Asociaţiunil pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mân, adunarea generală în frumoasa comună 
românească Giroc. 

In frunte cu vrednicul sëu preşedinte dl 
Emanuil Ungurianu, a luat parte la adunarea 
din Giroc numër foarte frumos din societatea 
cultă română din Timişoara şi jur, ca să ri
dice cu présenta sa frumoasa serbare culturala, 
la care a participat mic şi mare a poporului 
din comună. îndeosebi e lăudabilă participarea 
damelor române, cari nici n'ar fi iertat să lip
sească delà nici o manifestaţie, unde este vorba 
de cultura româneasca. 

Deschizând adunarea, preşedintele face o 
icoană despre meseriile şi comerciul la poporul 
nostru din comunele de pe teritorul despărţe-
mântulul Timişoara, cu date statistice arată că 
în fie-care comună cât e numărul locuitorilor 
fără osebire de naţionalitate, câţi meseriaşi şi 
comercianţi sunt în comuna şi din aceştia câţi 
sunt români şi câţi de alte neamuri, ajunge la 
resultatul că meseriaşii şi negustorii români sunt 
cu mult mai puţini la numër, de cât ar trebui să fie 
în proporţia numerică a poporaţiunii române ; 
apoi îndeamnă poporul să îmbrăţoşeze în mă
sură mai mare negustoria şi meseria, căci şi 
acestea sunt isvoare de câştig şi de a face 
avere. Sfaturi înţelepte ! 

De s'ar afla în fie-care sătuleţ bărbatul 
care să se facă apostolul lor ! 

După aceasta s'a cetit raportul comitetului, 
din care se vede că despărţămential susţine şi 
augumentează 20 biblioteci poporale, cumperă şi 
împarte gratuit cărţi de şcoală pentru copiii së-
tact delà şcoalele noastre poporale, apoi la copiii 
cari iasă din şcoală gratuit le dărueşte cărţi de 
cetit, anul acesta s'au împărţit din biblioteca 
Asocîaţiunei peste 1000 de exemplare din car
tea, „Satul cu comorile", apoi a dat ajutor şcoa-
lelor sërace, pentru a-şi procura recvisite de 
şcoală, cam 1000 Cor., a adunat Comitetul pentru 
scopurile culturale ale despărţementului delà mem
brii despărţementului şi din rescumpërarea fe
licitărilor de anul nou. 

Despărţementul a şi adunat din cruţările 
anuale un fond cultural de peste 4000 Cot. ! 

In aceste vremuri grele, când din toate 
părţile duşmanii vieţii noastre româneşti, dau 
formidabile asalturi în contra noastră, cum ne 
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e Învălmăşeală de demenţi, şi totuşi regele şi 
regina nu se găseau ! 

Un sguduitorriu fior de spaimă străbătu pe 
conjuraţi ! 

In curte armata impacientată cerea capetele 
Riveranilor, revărsatul zorilor se apropia, com
plotul era ameninţat să fie descoperit, şi atunci 
ar fi căzut atâtea capete, încât ar fi astupat zeci 
de gropi. 

. . . Un strigăt de triumf străbate piepturile 
conjuraţilor: suveranii au fost descoperiţi, şi a-
rancï s'a început cea mai oribilă măcelărie ce 
s'a înregistrat în istorie. 

Gloanţe, iatagane şi săbii au străpuns corpu
rile regale ; apoi a urmat o batjocorire sinistră. 

Cadavrele au fost insultate şi pălmuite, aco
perite cu scuipat, ear un ofiţer mai cavaler nu a 
găsit un mijloc mai expeditiv de a-şi manifesta 
ura împotriva Obrenovicilor de cât prin a-şi vîrî 
cisma în pântecul nenorocitei Draga. 

Pare o dramă din epoca de decădere a Bi
zanţului, când împăraţii ocupau tronul urcêndu-se 
pe mormane de cadavre, eând intriga, pumnalul 
şi complotul ridicau şi dărîmau, dinastiile. 

... A trecut un an de când civilizaţia şi viaţa 
socială a secolului al XX-lea au fost pângărite 
ile acesta crimă, şi criminalii nu au fost până 
acum pedepsiţi, ba au ;xvut îndrăzneală de a 
proecta glorificarea acestei sângeroase aniversări. 

Şi acum, când se împlineşte anul, sentimen
tul de justiţie al acestei civilisaţii se deşteaptă 
ear şi întreabă pe actualul rege al Serbiei, dacă 

( asasinii şi-au luat pedeapsa, sau dacă va mai 
trece multă vreme până ce dreptatea să se facă. 

Uniunea Interparlamentară centru 
Arbitragiii Internaţional. 

In şedinţa delà 9 Septemvrie st. n. 1903 
a Cenferinţei interparlamentare delà Viena, D-nu 
Bartholdt, représentant din Statele-Unite ale Ame-
riceï, a propus să se ţină a XII-a conferinţa Ja 
Saint-Louis. De oare-ce aceasta invitaţiune era 
făcută de d-nu Bartholdt personal, Conferinţa a 
decis, conform tradiţiunei, ca să ia act de invi
taţiune, însă sub réserva dacă se va primi o in
vitaţiune oficială, fie de la guvernul Statelor-Unite, 
fie delà parlamentul acestei ţări. 

In urmă, cele două Camere ale Congresu
lui Statelor-Unite au votat o rezoluţiune prin care 

^nvitau cordial pe membrii Uniunei interparla
mentare pentru arbitragiu internaţional să visiteze 
Statele-Unite şi să ţină întrunirea generală în 
acea ţară ; în acelaş timp au votat şi 50.000 do
lari zentru cheltuielile conferinţei. Şeful putere! 
executive (Preşedintele republice!) a alăturat in-
vitaţiunea sa, printr'o telegramă afectuoasă, ex
pediată biroului central delà Berna, al Uniunei 
prin mijlocirea Secretarului de Stat al Statelor-
Unite, d-nu lohn Hay. 

In chipul acesta deciziunea Conferinţei delà 
Viena a rămas definitiva şi s'au fixat pentru 
ţinerea şedinţelor zilele de 12, 13 şi 14 Septem
vrie st. n. (31 August, 1 şi 2 Septemvrie st. v.) 

Programul provizoriu al Conferinţei, stabi
lit de Consiliul interparlamentar în şedinţa delà 
25 Aprilie, a. c. care s'a ţinut la Bruxelles, este 
armatorul : 

Alocuţiunile delegaţilor grupurilor ; Desvol-
tarea ideilor pacifice; acorduri internaţionale ; 
progresele ce sunt de realizat în acest domeniu ; 
convocarea unei a doua sesiuni a Conferinţei 
ţinuta la Haaga în 1899, în vederea : a) a gene
ralizare! arbitragiuluî obligator în caşurile ce se 
vor determina; b) afirmarea dreptului puterilor 
cari n'au semnat Convenţiunea de la Haaga de a 
adera la dênsa; c) fusiunea Uniunei ereată de 
conferenţa de la Haaga cu Uniunea pan-americană; 
d) a studiului drepturilor şi datoriilor neutrilor ; 
Reducerea înarmărilor ca consecinţa a situaţiunei 
actuale, mai cu seamă a acordurilor interna
ţionale. 

Oportunitatea revizuirei Constituţiuneî de 
la Geneva, în special din punctul de vedere al 
întrebuinţărei êxplosibilelor şi a pericolelor la 
care ele expun pe neutri ; Moţiunea grupului 
Statelor-Unite (neformulată încă) mijloace de întă-

krire a lucrărilor Uniunei interparlamentare. 
Froectele rezoluţiunilor corespunzând la di

feritele puncte de mai sus se vor comunica 
ulterior. 

Până la 1 Iulie st. n. se pot trimite birou
lui central şi alte rezoluţiunî, ce ar dori să sus 
ţină d-nii participanţi. 

Delegaţii americani doresc să dea Confe 
rinţel delà Saint-Louis caracterul unei impor 
tante manifestaţiuni internaţionale în favoarea 
ideilor de arbitragiu internaţional. Cu aceiaşi oca 
ziune participanţii la Conferinţă vor avea de ad
mirat imensa expoziţie Universală delà Saint-
Louis, cea mai mare ce a existat vre-o-dată 
până astăzi. 

Preşedintele republice! va oferi o recepţie în 
Casa-Albă din Washington, înainte de Conferinţă 
In ce priveşte înlesnirile de cari se vor bucura 
d-niî parlamentari cari vor merge la Saint-Louis, 
s'au stabilit până acum acele ce urmează: 

Din momentul sosirei pe teritorul american 
ei vor avea întreţinerea gratuită care va dura 
încă câte-va zile după închiderea conferinţei. In 
tot acest timp, au liber parcurs pe toate liniile 
ferate. După terminarea Conferinţei li-se ofere 
o escursiune spre Vest, în Munţii Stîncoşi (Den
ver, Colorad) şi înapoi, cu totul gratuită. 

Familiile parlamentarilor se vor bucura de 
toate avantagiile ce se vor acorda parlamen
tarilor. 

Pentru a se înlesni drumul la America, se 
urmează tratative, cu diferite Societăţi de navi 
gaţie transatlantică. Inţele erea nu s'a stabilit 
încă pe deplin, dar se crede că nu se va plăti 
mai mult ca jumătate din preţurile obicinuite 

Fie-care d-n membru înscris va fi înştiin
ţat personal despre ziua plecare! şi despre con-
diţiunile călătorie!, pe măsură ce se vor stabili. 
Probabil că plecarea va avea loc la începutul 
lune! August st. v. 

înscrierile parlamentarilor român! (actuali 
sau foşti parlamentar!) se fac la d-ни Stanislas 
Cihoski, strada Negustor! 18 Bucureşti. 

Cu această ocasiune, biuroul grupului in
terparlamentar român roagă pe membri! de a 
trimite cât mai neîntîrziat, la aceeaşi adresa, co-
tisaţiunea anuală de 25 lei, pentru ca să se 
poată trimite contribuţiunea anuală a grupului 
român la biroul central din Berna. 

I s t o r i a N a t u r a l ă . 
pentru şcoalele poporale 

Inliu Vuia 
înveţător şi director. 

Recensiune de : I. Furdianu. 
(Continuare şi Hae.i 

Zoologia sau Regnul animalelor. 
Vertebratele. 

I . Mamiferele. 
1. Ordinul carnivorelor sau a-1 răpitoarelor. 
a) Familia cânilor. 
b) „ mâţelor sau pisicelor. 
c> „ dihorilor. 
d) „ urşilor. 
2. Ordinul maimuţelor. 
3. „ ungulatelor cu degete fără pă-

reche. 
a) Familia cailor. 
b) „ rinocerilor. 
4. Ordinul ungulatelor cu 2 degete, 
o) Subordinul, rumegătoarelor. 
b) ,, nerumegătoarelor. 
5. Ordinul elefanţilor. 
6. „ rozătoarelor. 
7. ,, insectivorelor. 
8. „ pungoaselor sau al marsupalelor. 
9. „ nedinţatelor. 
10. ., focelor. 
11. „ chiţilor sau a cetacelor. 

I I . Paseri le. 

1. Ord. galinaceelor. 
2. „ porumbilor. 
3. „ înotătoarelor. 
4. „ băltăreţelor. 

5. Ord. cântăreţelor. 
6. „ acăţătoarelor. 
7. „ răpitoarelor. 
8. „ alergătoarelor. 

I I . Reptilele. 

1. Ord. şopârlelor. 
2. _ crocodililor. 

3. Ord. şerpilor. 
4. Ord. ţestoaselor. 

ПІ . Amfibiile. 

1. Ord. broaştelor. fj 2. Ord. salamandrilor. 

IT. Peştii. 

1. Ordinul peştilor osoşi I 2. Ord. peştilor sgârcioşi 
{ sau cartilaginoşl. 

Artropode. 

1. Gândaci!. 
2. Insecte sociabile 
II. Păianginî 
III. Raci! 

I . Insectele. 
3. Fluturi! 
4. Insecte sugătoare 
Vermii. 
Moluscele. 
Echinodermele. 
Celenteratele. 

Botanica sau Regnul plantelor.. 

Organele plantelor. 

Rădăcina. Tulpina. Frunzele. Floarea. Fructul. 

Fanerogame. 

I. Pomi! 
a) Pomacee 
b) Drupacee 
II. Tufe 

Nobilitarea pomilor. 
III. Arbori! 
a) Arbori! frunzoş! 
b) Conifere ect. 
IV. Cerealele. 
V. Plante de nutreţ. 
VI. Legume. 

a) Păstăioase. 
b) Verze. 
c) Curcubeta. 
VII. Plante industriale. 
VIII. Plante aromatico 

sau mirositoare. 
IX. Plante vindecătoare 
X. Plante veninoase. 
XI. Plante decorative. 
XII. Plante exotice. 

Oiptogaine 

I. Bureţii s. ciupercile 
a) ., de mâncare. 

b) Bureţi veninoşi. 
II. Muşchii. 

Mineralogia sau Regnul mineralelor. 
Í. Rocele simple sau o-

mogene. 
a) Rocele calcaroase. 
b) Silicatele. 
c) Petri scumpe sau pre

ţioase. 
]1. Metalele. 

III. Mineralele combu
stibile sau arzătoare. 

IV. Săruri. 
V. Rocele compuse sau 

heterogene. 
Solul. Cristalele. Stalac
tite. Petri fixate. 

Omul. 
Corpul omenesc. 
Scheletul. 
Muşchii. 
Nervi!. 
Organele simţirii. 
a) Vederea. 
b) Auzul. 
c) Gustul. 

d) Mirosul. 
e) Pipăitul. 
Digestiunea s. mistuirea 
Circulaţiunea sângelui 
Respiraţiunea. 
Sufletul. 
Rassele oamenilor. 
Inimicul omenimeî. 

Acesta este cuprinsul manualului Dlui Vuia, 
care este scris într'o limbă uşoară, curgătoare, 
poporală şi corectă, ear cu privire la hârtie şi 
tipar cred că e de ajuns să amintesc că este 
editura librăriei Ciurcu, Braşov şi costă numai 
60 ban! (la comande ma! mar!, preţ redus) ; ѳ 
cunoscută doară această librărie şi dexteritatea eî 
în arta tipografica de întreaga românime. Conchi-
zênd dară, că această carte este foarte bună şi 
corespunzătoare, rămâne ca obştea românească 
să-şî facă datoria, drept ce, cu căldură o reco
mand : Preţuiţilor colegi, ca să o introducă în 
şcoalele lor. 

Oh ! De am înţelege munca şi dileginţa băr
baţilor de şcoală, pe cum şi ostenelile ce Dl Iuliu 
Vuia zilnic le depune pe altarul naţional ; nu are 
lipsă acest „înmulţitor de talanţi" de laudele şi 
reclamele nimăruia : lumea cultă pricepătoare, 
oameni! desbrăcaţ! de patimile invidie! şi ureî, 
îmbrăcat! cu lumina şi haina adevărului, nu pot 
decât, să felicite călduros şi să recompenseze pe 
harnicul „dascăl român11 Iuliu Vuia care înmul
ţind a înmulţit talantul Domnului, primind încă o 
modestă grăunţă, în „marele gtânar naţional." 
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MAGLAŞ FUGIT. 
— Curentarea Іцін}п tpată ţeara. — 

Nemeşa însfirşit e în urma luî. Nemer
nicul acesta care şi-a făcut meserie din in
sultarea, batjocurirea şi calomniarea tuturor 
bărbaţilor distinşi aï vieţii noastre publice, 
meserie care era atât de bine honorată între 
Români, în cât vezurăm cum acum mal 
în urmă, invitaţia respectuoasa a procurorului 
de a-I pofti pe »dl« Măglaş la rëcoare, îl 
aflase în aerul dulce al Meranulul, monstrul 
acesta carea abea sunt câte-va zile trecute 
decând înscenase cele din urmă infamii în-
contra părintelui Ciorogar, precum ni-se tè-
legrafează din Timişoara, a fugit dinaintea 
manei pedepsitoare, a justiţiei. 

Pe azi era pus terminul de pertractare 
la tribunalul din Timişoara în procesul pă
rintelui V. Mangra intentat în contra lui Mă
glaş, care-1 acuzase în » Controla* cu de-
fraudărl şi cu viaţă imorală şi tot pe azi în 
procesul dlul director Seminarial Rom. Cio-
rogariu despre care Măglaş scrisese în foaie 
că ar comite atrocităţi cu elevii din Seminar. 

Să ştie că Măglaş era osândit la 14 zile 
închisoare şi 100 cor. amendă în bani, ori 
în cas de neplătire pentru fie-care 10 co
roane, câte una zi, de tot dar 24 zile în
chisoare, într'un proces anterior avut cu dl 
Ciorogar, din ultima instanţă a Curiei. Când 
a fost însă provocat să între în temniţă, Măglaş 
s'a adresat cătră procuratură, cu rugarea să 
i-se dea amânare, pe motiv că é bolnav. 
A şi căpătat delà procuratură concediu de 
doue luni pentru restaurarea scumpei sale 
sănătăţi. Boala fireşte era numai pretextată 
şi Măglaş îşi continua în regulă meseria. Pu
blicând acum sunt vre o doué sëptàmânï 
în foaia sa «Controla», în formă de co
respondenţă din Budapesta în chip ne mal 
pomenit de pervers că a fost absolvat la 
Curie în procesul cu părintele Ciorogar a 
tras atenţia părintelui Ciorogar asupra boalel 
sale şi intervenind la procuror i-s'a redus 
concediul delà 2 luni la 2 săptămâni, stând şi 
aceste doue septămânl sub pază poliţială. 
In 2 0 Maiu avea să-şî înceapă temniţa, dar 
Măglaş face un nou recurs la ministru de 
justiţie, cerînd amênare tot pe motivul că e 
bolnav. Ministrul a trimis actul procuraturel 
spre opinionare. In tot timpul acesta Mă-
laş fireşte sta sub pază poliţială. 

In împrejurările acestea a venit ziua de 
azi, a pertractării proceselor părintelui vicar 
V. Mangra şi directorul sem. R. Ciorogariu. 
Ambii s'au şi presentat la tribunal, dar Mă
glaş ca 'n palmă. S'a trimis la poliţie, a-
ceasta însă a venit cu raport oficios, că Mă
glaş erî a fugit! 

In urma raportului oficios a căpităna-
tului poliţiei tribunalul a adus hotărîre 
de a se curenta Măglaş în toată ţeara 
şi ori unde ar fi prins să m aresteze, 
imediat de unde va fi adus întemniţa în 
care va s t a nu numai cele 14 zile, ci 
ta aştepta acolo pertractarea procese
lor păr. V. Mangra şi B. Giorogar. 

In sfîrşit mâna sorţii l'a ajuns. îndată 
ce se va fi pus lanţul pe el, rînd pe rînd 
va trebui să-şî dee seamă de atâtea infamii 
câte a comis. Mustrare de conştiinţă 1 şi aşa 
n'are o fiară de aceasta selbatică, numai pe
deapsa corporală, ferul pe mână şi pe pi
cioare îl doare. 11 va căpeta. 

Dar' e satisfăcută oare ordinea morală ? 
Gazdele, gazdele trebue să iasă la lumină ! 

'ARAU, 17 iunie 1904 

— In memoria marelui Ştefan. S'a sta
bilit în punctele luî principale programul serbării 
din Bucureşti pentru comemorarea celui de al 
patrulea centenar de la moartea lui Ştefan cel 
Mare. 

Serbarea se va face pe piaţa Victoria, de 
la şosea, unde va fi construit un mare pavilion. 

In pavilion se vor aşeza : o miniatură a 
mormântului , delà Puţna, al lui Ştefan Vodă şi 
a diferitelor aşezăminte istorice ale marelui Voivod. 

Se vor pronunţa trei discursuri: dl. minis
tru al instrucţiune! publice, un ofiţer general şi 
un profesor. 

La urmă nn cortegiu istoric va străbate 
calea Victoriei până la Ateneu. 

Pe piaţa Victoriei se vor ridica de aseme
nea mai multe tribune pentru public. 

— Francise Ferdinand la împăratul Ger
maniei. Se anunţă din Hamburg: Majestatea 
Sa Regele la invitarea împëratuluï Vilhelm, de 
a lua parte la deprinderile militare din Ham
burg-Altona, a însărcinat pe moştenitorul Fran
cise Ferdinand, cu representarea sa. 

— Cadoul regelui Petru . Din incidentul 
aniversării suirii sale pe tron. Regele Petru al 
Serbiei va dărui fiecărui soldat portretul sëu 
iscălit. Regele va mai da un prânz de gală şi 
miliţia va căpăta vin. 

— Moartea шші poet Sei b. Dr. Ioan Ioa-
novits, poet şi scriitor sêrb a murit Marţi în 
Cameniţa în vrîstă de 71 ani. Decedatul era în
rudit cu Regele Milan. Ioanovits a desfăşurat o 
rodnică activitate literară. Serbii pierd întrînsul 
pe cel mai de valoare scriitor al lor din 
vieaţă. Ziarele serbeşti ce ni-au sosit încadrate 
in negru, îi aduc mari elogii. 

— Catastrofă îngrozitoare pe mare. 
Se anun ţă din Nejp York : V a p o r u l » Generalul 
Slokumt pe ca re elevii şcoalei dominica le 
au făcut D u m i n e c a escurs iune pe Eas t -
Riveren , în ap rop r i e r e de Helgat s'a apr ins 
şi a p r o a p e cu totului s'a nimicit . F o c u l s'a 
lăţit cu aşa iuţeală, încât a fost imposibi l 
a deslega luntri ţele. Stâncile de p e ambi i 
ţ e rmur i între Helgat a făcut imposibi lă 
d e b a r c a r e a la ţ e rm. D ' aceea v a p o r u l a fost 
t ras cu m o t o r pe insula Nort Brotern. 
Goperişul în câ te-va clipe s'a prăbuş i t . Un 
m a r t o r ocular a poves t i t : Vaporu l d â n d 
semnale de pr imejdie înainta în sus pe apă . 
De pe copertă am pëçut dnci\eci-şease\eci 
persoane sărind în apă, ma i ales femei şi 
baeţl . ' C â n d vapo ru l a fost t ras pe insulă, 
si tuaţia era aşa, că n imeni n ' a putut ajunge 
pr in înnoi ţ e rmul . Mulţi inşi, cari s'aflau 
p e cope r t ă c â n d coper işul s'a prăbuşi t , au 
peri t în flăcări. 

— Afacerea la i Fenyő Sándor. Procura
tura ieri a presintat tribunalului actul de acuză 
împotriva lui Fenyő Sándor. Procurorul şi-a în
temeiat acuza pe § 233 a legii penale, care pro-
vede crime ce se pedepsesc cu temniţă până la 
cinci ani. 

— Deputat defraudant. Se anunţă din 
Triest : Dr. Luzatto Gra\iado deputat în Dieta 
provincială şi advocat, defraudând 240.000 din 
banii clienţilor sëï, a dispărut. 

— Ambasador refuzat. Prinţul rus (?) Leuch
tenberg a abţis cartierul ambasadorului american 
Mr. Mac Cormick. Prinţul şi-a motivat hotârîrea 
cu următoarea declaraţiune categorică : Străbunii 
mei (ruşi ?) s'ar întoarce. în sicriu, dacă ar şti că 
tolerez în casa mea pe repreşentantul unui popor 
care este duşman Rusiei. — Societatea înaltă 
rusă din Petersburg deja mal de mult a boyco-
tat pe ambasador şi femeea sa, şi atât de ofen
sator, In<s&t soţia ambasadorului s'a vëzut silită 
sä părăsească Petersburg^. Mr. Cormick este 
mal ales din causa aceea aşa de urgisit Ruşilor 
din Petersburg, că el a fost singurul représentant 
străin, care după declaraţia de rësboiu, când am
basadorul japonez a părăsit capitala Rusiei, a pe
trecut pană la gară pe ambasador, luandu-şl aci 

rëmas bun delà el. — Asta constitue pentru Ruşi 
ofensă ? De ar fi Ruşii atât de virtuoşi, pe cât 
sunt de subţiri la nas, de multe rele ar putea f 
scăpaţi. 

— Necroloage. Florian Popopiciu\nvè\8Aor 
gr. or. pensionat, tost preşedinte în doue decenÄ 
a Reuniune! înveţătoreşti tractuale şi fost comisar 
consistorial al şcoaleloţ confes. gr. or. a reposai 
în Bichiş la 11 Iunie n. a. c. în al 68-lea an al 
etăţii sale. Fie-I memoria binecuvântată! 

— Marta Vuia născută Papp a repausat 
Joui la orele 5 dimineaţa în etate de 75 ani 
după lungi şi grele suferinţe, în casa doamnei 
Dr. Vuia (Strada Sina nr. 1 b.) Repausata în 
Domnul a fost mama mult regretatului Dr. 
George Vuia. înmormântarea va fi Vineri în 
17 c. la 3 ore d a. Anunţăm aceasta tristă ştire 
tuturor cunoscuţilor şi prietinilor. Arad, 16 Iun. 
st. n. 1904. Familia Vuia. 

După un secol... In 21 Iunie se va face 
desvëlirea monumentului ridicat pe câmpul 
memorabilei lupte din 1 7 — 1 8 Iunie 1 8 1 5 , cu
noscută în iftorie sub numirea „lupta delà Wat - * 
terloo", în care apusese pentru totdeauna steaua 
marelui Napoleon. Monumentul e un obelisc 
înalt, în vîrf cu vulturul francez, şi după desvölire 
se va da banchet în măjeriştea în care în noaptea 
de 17 spre 18 Iunie 1815 îşi avea cuartnul ge-
general Napoleon. Lupta delà Vatterloo îşi are 
aceasta numire delà Englezi, fiind-că la Wat -
terloo îşi avea cuartirul general generalul Wi l -
lington; Prusiacii o numesc „lupta delà Belle-
Alliance", unde stătea centrul oştirilor franceze, 
ear Francezii o numesc „lupta delà Mont-Saint-
Jean u (sat), fiind-ca satul acesta era cheia ро-ѵЛ 
siţieî strategice a oştirilor engleze. 

— Dramă de amor în Oradea-Mare. Se 
comunică din Oradea-mare : Tinera fată cu 
numele Sţabo Gizela, zilele acestea a sosit Ia 
Oradea-mare şi întâlnind aici pe vechiul ei 
ideal, strajameşterul Stivós János, a închiriat o 
odae mobilată. Petrecênd strajameşterul tot 
timpul sëu la locuinţa fetei, proprietarul casei 
a făcut arătare la poliţie, la ce căpitanul a so
mat fata ca în 24 ore, să părăsească oraşul. 
Inzadar a intervenit strajameşterul, poliţia nu ^ 
şi-a schimbat ordinul. Aşa se vede asta i-a ho-
tărît pe îndrăgostiţi, cari, împotrivindu-li-se pă
rinţii nu se puteau lua în căsătorie, să-'şi caute 
refugiu la moarte. Tinerii s'au dus noaptea în 
cimitirul reformat, şi acolo pe mormêntul ma
mei fetei, strajameşterul cu revolverul de ser
viciu, a împuşcat-o întâi pe fată, pe urmă şi-a 
tras sie-şi un glonţ în cap. Fata a lăsat o scri
soare în care anunţă cá azi va înceta a vaşi' 
trăi. Strajameşterul n'a lăsat nimic în scris. 
Cinci ani a servit la miliţie şi a fost soldat 
escelent. De mult a tot zis, că dacă fata aceasta 
nu va fi a lui, se va sinucide. 

— Brutalităţi gendarmereştl. Noi am putea 
lăsa rubrica asta şi permanent, căci aproape nu 
e zi, să nu ni-se scrie de bestialităţi gendarme
reştl, când de ici când de colo. Au reînviat cu , 
adevërat vremile de tristă aducere aminte 1. 
iobăgieî şi viaţa bieţilor săteni e dată cu desă-
vîrşire pe manile acestor nebleznicî, oameni 
fără cultură şi de multe ori fără simţ omenesc. 
Iată acum cà nu noi, ci „Temesvári Hirlap" 
din Timişoara scrie despre doue caşuri, de re
voltătoare brutalităţi gendarmereştl. Unul în-
têmplat în Sân-mihaiul nemţesc, unde geandarmîi 
pe o femee au maltratat o, voind s'o constrîngă 
a face mărturisi. Alt cas în Sânmihaiul româ
nesc, unde geandarmii din Beregsëu, au bătut 
pe un biet om, bănuit c'ar fi furat, încât abia 
va mai fi om din dînsul. Da'poî câte fapte d'a-
ste sunt cari nici când nu vëd lumina zilii, ro
mân necunoscu*e. 

Pădare arsä. Ni-se scrie : In hotarul co
munei Labaşînţ, s'a aprins un colţ din puter
nica pădure, în locul zis „Urlătoarea" şi a ars 
aproape 8 lanţe. Focul abia a putut fi localisât, 

— Pentru centenarul al 4-lea al 
luî Ştefan Cel Mare. — Ministerul in
strucţiune!, în vederea serbare! delà 2 Iulie, 
a pus în lucrare la şcoala superioară de 
arte şi meserii din Capitală, mal multe o-
biecte de armătură, după modelul celor 
din timpul lui Ştefan cel Mare; cari vor 
servi la procesiunea ce ie va face cu (fi 
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cazia acelei serbări. Aşa, printre altele sunt 
de remarcat: 300 scuturi, 100 lănci, 100 
halebarde, 10 topoare, 100 buzdugane, 
1OO ghioace nestrujite, iOO arcuri, 500 să
geţi, iOO manşete, to Steaguri, 50 arbalete, 
i o săbii de onoare, coroana şi steagul lui 

^ Ştefan cel Mare, toate foarte reuşite. 

O prea frumoasă impresie produce 
icoana lui Ştefan cel Mare, lucrată artistic, 
împodobită toată cu numeroase imttaţiunl 
de pietre preţioase, cum şi steagul lui Ştefan 
de! Mare, sub care a luptat în numeroasele 
sale războaie. 

Primăria Capitalei a înaintat comite
tului de organizare a serbărilor ce se vor 
da în Capitală cu prilejul aniversarei cen
tenarului al 4-lea delà moartea lui Ştefan 
cel Mare, planurile după cari se vor construi 
tribunele, estrada şi cele-l'alte decoruri de 
pe piaţa Victoriei. 

— Atentat contra Ţarului . In urma şti
rilor neliniştitoare, ce sosesc mereu de pe câm
pul de rësboiu, zi de zi creşte şi neîndestulirea 
generală, ce ameninţă cu o teribilă cataclismă 
întreg sistemul despotismului rusesc. Stările în 
Rusia sunt nespus de deplorabile, dar mal 
vrednică de plâns este soartea clasei inferioare 
a mojicilor, cari acum sunt maî mult ca altă
dată oprimaţi. Aceste.neîndestulărl sunt inten-
ţite prin corupţia ivită adică cu rësboiul, fur
turile, defraudaţiunile, ce comit superiorii (chiar 
prinţi, generali, prinţese). Nu este mirare dacă 
ţn atari împrejurări şi cele mal deştepte ele
mente ale cetăţenilor încep s i recunoască ne
cesitatea unei reacţiunî, care să schimbe stările 
fără seamăn în lumea civilizată de azi. In ascuns 

* se pregăteşte mereu procesul renaşterel Rusiei. 
Zilele trecute s'a descoperit, că conştiinţa drep
turilor omeneşti începe • să se deştepte şi în 
internul fiilor lui Marte. 

Intr'aceea necontenit merg convoiurî de con
damnaţi exilaţi spre Siberia ; ear acasă mereu 
lucrează idea libertăţii, pregătind terenul pen
tru ziua mare, în care mal aprig şi mal înver
şunat poate ca în revoluţiunea franceză, va avea 
să fie răsturnat acel sistem de guvernament 
diabolic, care împedecă ori-ce desvoltare na
turală a popoarelor, care ţine mulţimea în în-
tunerec şi orbie sufletească, bună numai pentru 
sclavie, de a purta jugul după cap, şi de a 
lucra, ca nişte parii pentru a susţinea pe ţar 

Y'şi întreg aparatul séu de teroare şi spionagî. 
Ţara mal mult ca altă-dată este inundată 

de detectivi, de denuncianţî; acum se trudeşte 
trufia centralismului rusesc mal mult ca altă
dată! să înăbuşe cu violenţă brutală rëspândirea 
luminii, care, dacă este înăbuşită intr'o parte, 
izbucneşte de altă parte, căci ceea-ce trebue să 
vină, va veni, fără ca acel aparat infernal să 
o poată zădărnici pentru totdeuna. Vor îndura 
ce-I drept încă mulţi moartea de martiri, se 'or 
topi încă nenumăraţi bărbaţi, amici ai popo
rului prin minele de plumb siberiene, vor fi 
duşi încă mulţi sub furci, dar procesul rena
ştere! tinerei Rusii, cum am zice nu poate mult 
timp întârzia. Tinerimea universitară, oficeri 
conjurătorî, socialişti amărîţl, nihilist! pânditori 
şi alţi neîndestuliţî sunt tot atâtea cratere, cari 
vor să verse lavă cutropitoare în ziua erupţiunii 
de grozav spectacol. Această zi se apropie me
reu pe care o grăbesc şi evenimentele din 
Extremul-O rient. Ţarul, capul ţăriji lipsite de 
basa morală, şi delà care porneşte tot rëul, 
îşî petrece zilele sale în continuă groază, căci 
ştie prea bine, că- şi în mediata sa apropiere 
se găsesc de aceia, cari au în inimă germenul 
răsbunăril. Cât de aproape este izbucnirea în
fricoşatului eveniment, care va fi fără păreche 
în istoria lumii, şi care va împrumuta posibil 
efectul său şi altor popoare asuprite, dovedeşte 
faptul, că diplomaţia rusească a cerut ajutor delà 
Austro-Ungaria pentru caşul daeă în tolonia ar 
erumpe revoluţiunea. Este pe semne vorba de
spre mobilisarea generală a forţei militare ru
seşti în urma complicaţiunilor din Asia extremă. 
Armata din Manciuria este puţină pentru a da 
pept cu succes barem îndestulitor cu Japonezii, 
ear de aceea, cum vedem guvernul rusesc 
n-are curajul să mal trimită, dacă nu voeşte 
să se expună acelui pericol, că simţind condu-

cëtorii revoluţiunii slăbiciunea detentorilor de 
putere, să tragă socoteală cu ei. De aceea ar 
avea lipsă Ruşii de intervenţie străina, ca să se 
poată lipsi aci de garnizoanele încuartirate prin 
oraşele sërmaneï Polonii. 

Dar astea încî nu înseamnă totul. Ziiele 
trecute s'a făcut earăşi o încercare de omor în 
contra Ţarului, care puţin a lipsit, că nu a reu
şit. Aşa se vesteşte din Petersburg, că în pala
tul imperial au fost aflate două maşini infer
nale : una în refectoriu alta în sala de recepţie, 
ambele au fost ascunse în casete de tutun. 
Mechanisroul era excelent, şi maşina era po
trivită pentru momentul, când Ţarul va şedea 
la prânz, respective, când va acorda audienţe. 
Este evident, că este vorba despre un atentat, pre
gătit cu multă îngrigire, la care negreşit că 
sunt implicaţi şi dignitarl de curte. 

Este deci în perspectivă, ca de nou să ajungă 
pe mâna schingiuitorilor o seamă de nevi
novaţi. 

— Jertfa automobilului. Se depeşează din 
Triest : Un automobil ce venea din Paris, a 
trecut peste un om, lasându-1 mort în drum. 
Automobilul a mers mal departe, dar în San-
Louis a fost oprit şi proprietarul, baronul Grüns
burg, deţinut. 

PROGRAMA 

Examenelor delà şcoala gr.-ot. română de fete 
V 

din Arad. 
Sâmbătă în 5|18 Iunie. 
Orele 8—11 : Examen de studii. 

„ 11—12: Privirea exoosiţiel de manu
facturi ale elevelor. 

4, A 
я rt n n n n 

Dumineca în 6|19 Iunie. 
Orele 4—6 : Producţiunî musicale — decla-

matorice şi încheierea festiva a anului şcolar 1903J4. 
Părinţii şi rudeniile elevelor, precum şi toţi 

aceia, cari se interesează de şcoala noastră de 
fete din Arad, sunt binevezuţi la aceste examene. 

Programa producţiunilor musicale-declama-
torice delà şcoala gr.-ort. română de fete din 
Arad în 6(19 Iunie 1904 estu următoarea: 

1. „Marş turcesc", pentru 6 mâni, de L. 
Beethoven, esec. la pian de : Veturia Blaga, Cor
nelia Pap şi Elena Doagă. 

2. „Vară", poésie de St. 0 . Iosif, deci. de 
Ec. Biriş. 

3. „Valurile Senei", vals român de I. Pav-
lavsky, esec. la pian de Elena Doagă şi Cornelia 
Pap. 

4. „Consolarea", romanţă, duet de R. Kar-
rasz, cântată de Ersilia Liuba şi Sofia Secoşan. 

5. „Plugul blăstămat", poésie de V. Ale
xandri, deci. de Florica Cărâbaş. 

6. „Dans român", de Vogel, esec. la violină 
de Mărioara PopovicI cu acomp. la pian. 

7. „0 sară la stînă, idila de C. Porumbescu. 
esec. la pian de Livia Penţea. 

8. „Szép Ilonka", poésie de M. Vörösmarty, 
deci. de Cornelia Moldovan. 

9. „îngerul gardian", de M. B., cântat de 
Octavia Gaşpar cu acomp. la pian de C. Pap. 

10. „Emmi", poésie de V. Alexandri, deci. 
de Mârioara Lazar. 

10. „Baladă", pentru violină, esec. de Sofia 
Secoşan cu acop. de pian. 

12. „Heimkehr am Weinachts-Abend", me
lodramă de E. ЕілЫег, deci. de Livia Penţea. 

13. „Din dansurile române", aleluiChovan 
Nr. I., esec. la pian de V. Blaga. 

14. „Dor dé mare", de I. Mureşan, cântată 
de Sofia Secoşan. 

15. „Mama", poésie de G. Coşbuc, deci. de 
Natália Wéber. 

16. „Ruga mamei", baladă de W. Alberti, 
cu acomp. la pian de Reinecke, trad. de L. R. 
Suciu, deci. de Veturia Blaga. 

încheierea anului şcolar 1903/4. 
Direcţiunea scoale! gr.-or romane de fete 

din Arad. , ; : ; ţ f , ; 

T e l e g r a m e . 
De pe câmpul de luptă vin ştiri cari 

anunţă când despre înfrângerea Ruşilor, 
când despre a Japonezilor. D e altfel peste 
vre-ô câte-vă zile se va' à*devèrf cárt t e l e 
grame spun adevërul : cele venite 1 peste 
Petersburg, sau cele venite prin Tokio şt 
Londra. 

Până atunci nu se ştie nimic sigur. 
Ea tă ! telegramele de astăzi: 

Tokio, 16 Iunie. Vapoarele d e " c o -
merciu *Nitasimaru* şi >8atumaru* au 

fost scufundate de flota rusească din Wla
diwostok. Dintre personalul vapoarelor au 
putut fi salvaţi 3 1 9 oameni . 

Londra, 16 Iunie- Se anunţă din Sang-
hai, că vapoarele de rësboiu japoneze au 
avut o luptă foarte violentă cu flota ru-
seaseă din Wladiwostok. Vapoarele ruseşti 
au luat-o la fugă spre direcţia de Ost. 

Tokio, 1 6 Iunie. Intre Ruasiatu şt 
Punciu S'a dat o mare ciocnire. Buşii au 
perdut o mie de soldaţi şi toate tu
nurile» Trupele ruseşti s'au retras spre 
Nord. Se vorbeşte, că forţa militară rusă 
bătută vrea să meargă spre despresurarea 
Port-Arthurulul. 

San-Petet s burg, 16 Iunie. Agenţiei telegra
fice ruseşti i-se telegrafează din Mukden : 0 parte 
din forţa militară dujmană voind să se retragă 
delà Porth-Arthur a plecat spre Sud. Astfel s'a 
întîmplat lângă Vasalku o ciocnire, care s'a 
sfîrşit cu înfrângere mare a Japonezilor. Spre 
Nord delà Ficiau s'a dat o nouă luptă. Din par
tea Ruşilor au căzut 500 morţi, 300 răniţi. Ruşii 
au perdut şi 14 tunutl. Eară din partea Japone
zilor au ca^ut cam vre-o o mie de oameni. 

E c o n o m i e . 
Arad, 17 Iunie. 

Băncile — la rend. Comisiunea finan
ciară a Dietei, în şedinţa din 14 1. c. în riex 
cu budgetul portfoliului de finanţe, al sulevat 
şi chestiutea controlului extern a băncilor. Cu 
acest prilej deputatul Hegedűs Lorání, fiul fos
tului ministru, a bombardat şi aceste redute 
ale naţionalităţilor, în loc de ale fi pus drept 
exemple de imitat, dé cinste corectitate şi 
muncă asiduă. Tinărul şovinist a zis, că princi
piile sulevate în sinul comisiuneï s'au reá
lisat, dar nu prin unirea institutelor maghiare, 
ci prin aceea, că în 19 Octomvrie 1903 a de
venit fapt sindicatul băncilor române, ear în 
29 Decemvrie 1903 a băncilor săseşti şi anume 
cu tendenţe hotărit naţionaliste. După câte-va 
floricele de stil, a făcut următoarea propunere: 

I, Guvernul să între în tratative cu Banca 
Austro-Ungară, ca să nu reescompteze numai 
cambiile acelor institute, cari au întrat în sin
dicatul comun şi mutual de revisuire a comp-
tabilităţiî, a institutelor maghiare. Asta va con
trabalansa la tot caşul sindicatele naţionalităţilor. 
2. O lege scurtă să stabilească, că fie-care 
institut este obligat în limba statului a-şl face 
bilanţul, şi după model din Prusia să fie pre
cis şi unitar stabilite posiţiile, ce trebue să cu
prindă bilanţul. Azi composiţia ..bilanţelor e 
atât de diferită, încât nici un institut nu poate 
controla pe celalalt. 

Ministrul de finanţe Lukács reflectând asu
pra propuneri! lui Hegedűs Lorant a declarat 
pe scurt, că astfel de asociare, cum este a băn
cilor române şi săseşti, au şi băncile maghiare 
dar statul nu vrea să s'atingă de afacerea acea
sta care ar causa mari greutăţi. 

Ambiţiosul tînër va trebui deci să caute 
altă temă, n'a sfeclit-o nici cu băncile pe cum 
n'a dus-o la nimic nici cu afacerea Secuilor, 
afacere pe care călărea anul trecut, fără însă ca 
lumea să-1 bage în seamă. Un sfat î l dăm însă : 
să nu părăsească acest teren, operênd cu insistenţă 
pe' acesta, va veni sigur valul, care- să-1 Scoată la 
suprafaţă. Numai insistenţă să cere ! 
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Alcoolul în bi r tur i de reformă. In Germania 
există societăţi de temperanţă, cari au tendenţa 
de a înfiinţa birturi de reformă. Ast-fel din Lipsea 
suntem anunţaţi, că societatea de temperanţă de 
acolo a înfiinţat un birt, care e primul In ge
nul sëu. 

Bëuturile fără alcool sunt, bine înţeles în 
majoritate, dar birtul maî are diferite vinuri, bere, 
licherurî. O specialitate a casei e punerea în 
consumaţie a beuturilor foarte slabe în alcool. 
E de remarcat apoi, că se permite Intrarea în 
restaurant şi în camera de lectură, fără ca visi-
tatorul să fie obligat să consume ceva. Se plă
teşte numai zece pfenigi pe oră s'au doue mărci 
pe lună. In schimbul acestei taxe e liberă între
buinţarea ziarelor, cărţilor şi jocurilor. 

* 
Congresul şi exposiţia de alcool din Yiena. 

La 10 Aprilie s'a deschis la Viena congre
sul şi exposiţia industriei spirtului sub patrona-
giul archiducelui Franz Ferdinand. Lumea agri
colă şi industrială a statului vecin a primit, se 
înţelege lesne, cu multă bucurie vestea despre 
această înaltă protecţie. 

Atât congresul cât şi expoziţia au avut un 
succes desăvîrşit, natrăgând atenţia înaltelor au
torităţi ale imperiului. 

La strălucitul banchet de închidere, ce a 
avat loc cu acest prilej in sala de onoare a primă
riei din Viena, au luat parte 650 de persoane. 
Printre persoanele de faţă notăm pe d-niï : Dr. 
V. Koerber, primulministru austriac, Dr. v. Wi-
ttek, ministrul C. F. v. Call, ministrul de co
merţ, v. Giovanelli, ministrul de agricultură, mar
chizul de Reverseaux, ambasadorul francez, con
tele Kapnist, ambasadorul rus, apoi delegaţii Ger
maniei, Franciéi, etc. 

* 
Ministrul preşedinte Koerber luând cuvân

tul, a arătat progresele pe care le-a realizat în 
ultimul timp industria spirtului. 

Dacă e de dorit — a zis primulministru 
austriac — ca să se micşoreze cât mai mult con
sumul intern, deoare-ce s'a dovedit că alcoolul e 
dăunător organismului, apoi fabricanţii de alcool 
au câmp deschis cât priveşte raportul cu cele
lalte industrii. Dacă alcoolul nu mai poate fi pri
vit ca aliment al populaţiei sărace, ca odinioară, 
el are însă un viitor în industrie. 

Ministrul preşedinte austriac a insistat apoi 
asupra legăturei strânse care este între industria 
spirtului şi agricultură, legătură mult mai strânsa 
decât dintre industria zahărului şi agricultură. 

Se vede lămurit — a conchis dl Koerber 
— cum într'un stat înfloritor nu poate exista con-
tra-zicere între interesele industriei şi cele ale 
agriculturei. 

B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 
— Cursul pieţiî din Budapesta. — 

— 16 Iunie 1004. 
G R Â U . 

Grâu delà Tisa — 9 2 7 — g.45 
„ din Banat 9'°^ 
„ din Nordul Ungariei — — 0.97 
„ din Bacica 9.00 

Preţuri de tncheieie oficioase: 
Grâu de toamnă (Oct.) c. — 9.06— 9 07 
Secară de toamna (Oct.) c. 6 .81— 6.82 
Ovës de toamnă (Oct.)c. 5 - 8 7 ~ 5-88 
Porumb pe Iulie c. 5 - 2 ° — 5 - 2 1 

„ pe August c 5-32— 5-33 
„ peMaiu 1905 c. 5 4 9 — 5-5° 

Rapiţa pe August 1 0 . 4 5 — I O - 5 5 

Cursul pieţiî din Timişoara. 
— 8 Iunie 1904 n. 

Raportul societăţii Lloyd : 
Grâu 75 klg. 7 9 0 — 8 . — 

„ 76 „ . ! л о ~ І л 5 
„ 77 > 8 . 2 0 - 8 . 2 5 
„ 78 я —. 8 -30 -8 -35 

Secară 6. 6 .10 
Orz 5.40—5.50 
Ovës 5.00—5.05 
Ovés ales — — — 5 .15—5.20 
Porumb — — 5. i o — 5 . 1 5 

E F E C T E : 
Budapesta, 8 Iunie 1904. 

Încheierea efectelor ung. 
împrumutul c. fer. ung. în argint —.— 
Obligaţiuni de stat ung. ale c fer.de ost —.— 
Renta coroanei ung. 9 7 . 1 5 
Obligaţiuni de 4 % ung. pentru scutirea 

de darea pămentului — — 97-55 
Renta de aur 4 % 1 1 7 . 9 5 
Acţii pentru asigurarea de credit ungar 742.50 
Los de câştig al împumut ung. — — 207.— 
Acţii ale c. fer. de Kassa-Oderberg — —.— 

încheierea e/eetelor austriace. 
Renta de hârtie 4 ! / 1 0 ° / 0 — 99-2o 
Renta de aur austr. 4 ° / 0 — — — 118 .45 
Los d i n x 8 6 o — — — — 152.35 
Los de cred. austriac— — — — 463.— 
Banca austro-engleză — — —.— 
Bank-Verein din Viena — — — 509 — 
Banca austro-ungară — 1 6 1 9 — 
Acţii ale c. ferate sud-austriace 7 7 . 1 5 
Societ. de navigaţiune Dunăreană 838.— 
Acţii de tutun — — — — — — — — 3 2 9 - 5 ° 
Aur bătut ces.-reg. — — — — — — u . 3 1 
Renta de argint 4* | 1 0 ° / 0 99 .75 
Renta coroanei austriace — 99.20 
Los din 1864 — — — 257 .— 
Acţii ale instit. de cred-austriac — — 639.50 
Acţii ale băncii Uniunii — 5 1 8 . — 
Banca austriacă Länder 424.75 
C. fer. austro-ungară de stat — 638 .— 
Acţii de Alpi — — — — — — 407.75 
Preţul de schimb londonez — 232.40 
Tramwaw vienez — — • - — - —.— 

O R Z . 
Orz delà Tisa — — — 6.10—7.20 
2 „ de lângă Dunăre (Bpesta-Mo-

haci) 6.60—7 — 
3 „ din Nordul Ungariei 6.80—7.50 
*"„ pentru spirt — ~- 5.80 — 6.15 
2 „ pentru nutreţi 5 :70—6.— 

S E C A R Ă . 

Secară din jurul Pestei — — — 6 . 95—7.15 
„ din Nordul Ungariei — — 0.00—0.00 
„ deoseb. ung. 6.70—6 90 

P O R U M B . 

Porumb ungar 5 .55—5.75 
,, sêrbesc — — — — — 
,, Cinquantin 6 .65—7.20 

O V É S. 

Ovës unguresc prima 5-25—5-50 
„ „ media 5.08—5.20 
„ „ slab 5-85—5-05 

* 

L 0 S U E I. 
Val. nom. Bani Marfă. 

10. — Losuri „Barilika" . . . 19.50 21.50 
10. — „ „ cu stam. 

austriacă 21.— 23.— 
—. — „ „ bilet de 

câştig 6.— 8.— 
200 — Impr. oraş. Vien. din 1874 503.— 523.— 

80. — Los al oraşului Buda . . 165.— 175.— 
80.— „ „ „ „ c u 

stampilă austriacă . . 168.— 175.— 
4. —Los „Jó sziv" . . . . 10.— 11.— 
4 . — „ „ c u stamp. aüstr. 10.— 11.— 

—. — „ de bancă de credit 
hipot. maghiar . . . 40.— 44.— 

— . — „ de bancă cu st. aust. 46.— 51.— 
10. — Los al crucei roş. magh. 26.50 28.50 
10. — „ „ „ cu st. aust. 29.— 31 .— 
24. — „ „ „ bilet de câştig 9.— 11.— 
24. — Los al crue, roşie ital . 44.— 46.— 

cu stam. austriacă . . 47.— 52.— 
20. — Los al crucei roşie austr. 54.50 56.50 

200. — Los al inst, de cred austr. 465.— 475.— 
84. — Los Pálffy 160.— 170.— 
96. — Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2 % inter. 13 Ian. 
1902 90.— 95.— 

98. — Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 

1902 94.8 3 

Budapesta, 8 Iunie. 

Ï 0 I Î 1 T E . 
Aur, magh. ori austriac, bătut . . . 1 1 . 3 5 — 

„ „ „ • „ ro tund. . 1 1 . 2 7 11 .33 
« „ „ „ piesă de 

8 fl. . . . 18.99 l9°4 
я » и я P i e s e d e 

so franci 23.44 23.54 
я я я я P i e s e d e 

20 maree 23,47 23.56 
n y, * я bre turc. —. .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 1 1 7 . 3 0 1 1 7 60 
„ „ „ franceză (100 fr.) 94.95 95 25 
„ „ „ italiană (100 lir.) 95.07 95.25 

Ruble de hârtie piese 2.53 2.45 
Notă de bancă românescă (100 lei) 94.50 9 5 5 2 

„ , „ serbească (100 den. 
de argint) 92.35 93.25 

B i b l i o g r a f i i . 
A apărut : 

Istoria lui Ştefan-cel-Mare pentru poporul 
român, compusă de dl. profesor universitar N. 
Ivrga şi tipărita cu cheltuiala ministerului instruc-
ţiunei publice şi al cultelor. 

In frumoasa emulaţiune ce se manifestă în 
general în vederea serbărilor pe cari întreg nea
mul românesc le organisează pentru comemora
rea unuia din cei mai străluciţi Voevozi naţio
nali, scrierea d-lui prof. N. Iorga este bine ve
nită să ne istorisească viaţa şi vitejeştile fapte 
ale Marelui Domnitor. 

Numele autorului, un adânc cunoscător şi 
un neobosit cercetător al trecutului nostru isto
ric, ne scuteşte de ori-ce altă recomandaţie. 

Se poate citi Istoria lui Stefan cel Mare 
scrisă de dl. N. Iorga cu încredinţarea că va afla 
viaţa şi faptele lui Ştefan Vodă după dovez , do
cumente de o netăgăduită valoare şi un riguros 
adevër istoric. 

Este de asemenea inutil să stăruim şi asu
pra stilului. 

Cartea este scrisa în adevër pentru popor. 
Se poate comanda în Arad la librăria P . 

Simtion. ediţia populara cu 75 fii. plus 20 fii. 
porto, ediţia de lux 2 Cor. 50 fii. şi 30 fii porto. 

A apărut în editura Librăriei C. Sfetia Bu
cureşti şi se află de vînzare la principalele librării 
din ţară: G. Becescu Silvan — Stefan-cel-mare, 
după cele mal vechi hrisoave şi cele mai noul 
cercetări istorice, cu o copertă foarte artistică, 
preţul 50 bani. 

Licitaţiune minuendâ. 

Pe basa încuviinţării Ven. Consistor 
diecesan din Arad 30 Malu (12 Iunie) 1904 
Nr. 3200 se escrie licitaţiune pentru reno
varea sf. biserici gr.-or. rom. din Şimand 
(comt. Arad), cu preţul de esclamare în 
general 8196 cor. 25 fii. 

Licitaţiunea verbală şi cu ofertele în
chise se va ţinea la 12/25 Iunie 1904, 
Ia orele 10 a. m. în casa bisericii. 

Planul : specificarea de spese se poate 
vedea la subsemnatul conducëtor al oficiu
lui parochial şi la architectul I. N i g a Arad 
(Atzél Péter u. i sz ) 

Cel-ce voeşte a primi lucrarea are să 
depună un vadiu de 1 0 % în bani gata. 

Şimand, 2/15 Iunie 1904. 
Augustin Beleş, cond. oficiului parochial. 

270 1 -3 . 

Bditor-proprietar : George N ichin 
Eedactor responsabil : Ioau Rnssu-Şiriann. 
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F e l u r i m ï . 
Mareşalul Yamagata. Dintre ultimile ştiri 

privitoare la rëzboiul din Orientul îndepărtat, cea 
mai interesantă este aceea care ne-a adus vestea 
numirei mareşalului Yamagata ca şef suprem al 
armatelor japoneze. 

Mareşalul Yamagata, care a comandat şi în 
rëzboiul contra Chinei, este pentru japonezi per
sonificarea gloriei lor militare. Numirea lui do
vedeşte că Japonia voeşte să întrebuinţeze toate 
mijloacele şi întreaga-I putere pentru cucerirea 
Port-Arthurulul şi întregeî peninsule Lia-tung. 

Тгезегеа acestei peninsule în posesiunea 
Japoniei a fost una din condiţiunile de pace dic
tate de Japonezi la Simonoseki Chinezilor învinşi, 
trecere împediecatâ de cătră Rusia şi Francia şi 
Germania. Japonia a fost silită să se supue ce
lor trei mari puteri albe, şi faptul acesta a fost 
considerat In imperiul soarelul-răsare ca o umi
lire naţională. Numirea mareşalului Yamagata 
înseamnă că ziua cea mai mare a revanşei a so
sit In sfîrşit şi că Ruşii trebue zdrobiţi de cătră 
acel care acum zece ani a fost silit să capituleze 
In faţa Rusiei şi a celor-lalte puteri europene. 

Mareşalul Yamagata se bucură de o popu
laritate aproape legendară, de când el a trecut 
fluviul Yalu în rësboiul din 1894 contra Chine
zilor, el este considerat In Japonia ca un om 
căruia nimic nu poate să-I reziste şi care poate 
orl-ce. Yamagata a fost rînd pe rîmd primministru 
ministru de rësboiu, ministru de interne, ministru 

., de justiţie, acum opt ani representantul Iul Mi
kado la încoronarea ţarului . . . în contra armatei 
căruia el luptă acum. O figură slabă, dar mlă
dioasă, cu un exterior impunător, bătrînul de 66 
ani merge în frutea armatelor sale ca să nimi-

k ceaşcă puterea Rusiei în Extremul-Orient. 
Din numirea sa se poate conchide că Japo

nia este hotărîtu de a forţa cu orî-ce preţ Port-
Arthurul şi cucerirea peninsulei Liao-tung, pen
tru a da rësboiului o întorsătură favorabilă ei. 
Dar cât de îngrozitoare vor fi luptele cari se vor 
da în jurul Port-Arthurlul ! Luptele acestea au 

> început In mod înspăimîntător la Kintşou, unde 
de ambele părţi au căzut mase mari dé oameni, 
dar şi tnspăimlntătoare vor fi acele cari se vor 
da încă în jurul acestui oraş, când forturile cari 
scuipă foc şi moarte vor secera mii de vieţi între 
asediatori şi asediaţi. 

Se spune că Mikado s'ar fi declarat contra 
cucerire! Port-Arthurulul, când II s'a spus că ea 
necesită sacrificarea a 50.000 oameni. Indiferent 

y dacă aceasta este adevërat sau nu, dar povestea 
aceasta arată ce înfricoşătoare va fi baia de sânge 
ce se prepară. 

Şi faţă de orbul dispreţ de moarte al Japo 
nezilor, de fanatismul lor rësboinic, care s'a do
vedit până acum cu numeroase exemple, este pur 
şi simplu înfiorător de gândit numaï la scenele 
ne mal auzite ce se vor petrece când, în ultimele 
lupte, elanul sëlbatec al asediatorilor se va ciocni 

^ de resistenţa desperată a asediaţilor. 
Japonia vre-a însă să isprăvească repede şi 

eá nu se uită lf» sacrificii de oameni, la baia de 
sânge ce va însemna Port-Arthurul cu un semn 
roşu în istoria lumel. Ziua revanşei a sosit şi de 
aceea a fost numit mareşalul Yamagata ca şef 
suprem al armatelor până acum victorioase. 

* 
c Un armurier psiholog. O graţioasă 

pariziană de 17 anî, anume Rosa Laurier, 
lusese părăsită acum câte-va zile de iubitul 
el; mâhnită, ea se hotărîse a-'şî curma 
viaţa, şi în acest scop se duse la un ar
murier spre a-'sï cumpëra un revolver. 

Armurierul, observând faţa palidă şi 
infinit de tristă a fetei, îşi închipui scopul 
funest pe care mica modistă '1 avea cum-
părîndu-şî arma, şi-î oferi îndată un pistol 
pe care îl ţinea la o parte. 

— Luaţi acest pistol, domnişoară. E . 
o adevărată ocas ie: o armă care are o 
precisiune şi o forţă extraordinară. Cine ' 
s'o rănit cu el nu va putea sâ-şî p o v e -

I stească impresiile... 
JL — Foarte bine — zise fata. II cum-

pêr pe acesta. Prin urmare, te rog încarcă-
mi'l cu îngrijire. 

Şi armurierul I prezintă arma gata 

pentru scopul fatal. Abia reîntoarsă acasă, 
Rosa Laurier îşi rezemă gura armei la 
templă şi trase cocoşul. La detunătură a-
lergară vecinii şi vecinii şi găsiră pe m o 
dista cu totul mirată de a se afla încă în 
viaţă şi... îmbâcsită cu un delicios parfum 
de eliotrop. 

Deşteptul armurier vînduse disperatei 
un pistol preparat pentru un prestigitator. 

1NSERŢIUNI ş i RECLAME. 

C ă s ă t o r i e . 
Un candidat de preot ales într'o 

comună din Archidiecesă, în scop de 
căsătorie, doreşte a face cunoştiinţă 
cu o domnişoară română preste 20 
anî trecută şi care să fle cvaliflcată 
pentru şcoalele elementare de stat 
sau confesionale. 

Epistolele sunt a se adresa în 
timp de 30 zile, la Administraţia 
>Tribunii* în Arad. 

Se cere şi se asigură păstrarea 
discreţiunel pe cuvêntul de onoare. 
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In comuna Berzova să caută un faur 
şi un barbier. Cari voesc se ocupe acest 
loc, să se adreseze la Vaselian PopovicI , 
înv. pens. în Berţova. 268 2—з 

S p r e o r i e n t a r e . 
Cu onoare subsemnaţii am deschţs in 

Arad, strada Salacz Nr. 3 (lângă berăria 
Kis-Pipa) un biurou general de informaţiunî. 

Stăm în legătură cu institutele de bani 
externe şi interne şi aşa suntem în plăcuta 
situaţiune a esopera cele maî favorabile îm
prumuturi, replătibile in anuităţi, pe termine 
ceie mal iungi posibile şi pe lângă cel mal 
ieftin etalon şi anume : 

P e case, edificări, păment, mal departe 
credite personale şi de grupări. 

Mijlocim ; cumperărî de mobile şi imo
bile, arendări de locuinţe şi realităţi. Esope-
răm : concesii de majorenităţî, căsătorie etc. 

Pr imim: încasări de pretensiunî, de 
note, urmăriri particulare şi observaţiunl 
discrete în cause familiar*". 

Pr imim: arangiarea între comercianţi, 
particulari şi creditorii lor, esoperărî de 
amenări etc. 

Câştigam informaţiunî esacte şi demne 
de tot crezëmêntul în ori ce direcţie şi 
despre împrejurările personale şi materiale 
pe lângă cea mal desăvârşită discreţie. 

Basât pe acestea rugăm pe on . public, 
că împrumuturi nefavorabile ce eventual 
au deja, precum şi ori ce împrumuturi 
noul, maî departe cumperărî de mobile şi 
imobile, esarêndarea lor şi celelalte afaceri 
înşirate mal sus să binevoiască a se adresa 
cu încredere biuroulul nostru şi a ne însăr
cina cu afaceri, asigurênd on. public anti
cipativ, că ori ce însărcinare v o m îndeplini-o 
în modul cel maî prompt şi culant, ca în 
chipul acesta să binemerităm încrederea ce 
se va pune în noi. 

Cu deosebită st imă. 

K l o n d a e i S z a t r a á r y 
proprietarii binroulnî general de informuţinnl. 

Arad, Strada Salacţ Nr. 3. 
371 1 - 3 . 

0 odaie cu intrare separată mobilată ele
gant se poate închiria momentan. 

2 6 9 - Arad, Strada Szt.-István Nr. 6. 

ÎOO b u e a ţ l 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 3O filerî expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tart 
pentru a fi scutite contra frângerel : Delà 
1 0 0 — 7 5 0 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 filerî. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult maî mari. 

Biuroul de administraţiune al luï 

I n g u s z I é s F i a . 
Arad gor 

La publicaţiunea Doctorului Licht despre 
folosinţa fluidului Eisa al lui Feiler din deose
bite reviste medicale au apărut maî multe decla
raţi! şi păreri din partea specialiştilor, cari toate 
accentuează, că fluidul Eisa al lui Feiler este che
mat să ocupe locul prim în tămăduirea morburi
lor de pelagră ; mal departe proprietăţile prin cari 
se deosebeşte de alte asemene preparate sunt ur
mătoarele : 1. efectul rapid şi fără dureri ; 2. efecte 
ulterioare exchise, 3. Modul de întrebuinţare 
uşor şi mirosul per eminenţiam fin ; 4. Preţul ex
traordinar de ieftin ; Multe mici scrisori de mul
ţumită dovedesc, că fluidul Eisa al lui Feiler, care 
la multe exposiţiî a fost premiat, ajută excelent 
şi iute contra durerilor de cap şi stomac, de po-
dagră şi junghi, contra tusei, răguşelcî, flegmei, 
lipse! de apetit, digestiune deranjata, ameţelilor 
şi contra altor multor morburi. 12 sticle mici 
ori 6 sticle cţuple trimite francat pentru 5 co
roane unicul preparator Eugen V. Feiler, far
macist, Stubica, Centrale 81. (com. Zagreb). Fe-
riţi-ѵб de diferitele falsificate fără valoare. 
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A n u n ţ . 
Sub titlul: >Terţia, trăsăurî critice de 

pe viaţa Românilor transilvăneni* — şi drept 
completare a scrierilor mele » Reunirea* 
şi »Almanachul sf. Nicolae*, va apărea în 
Octomre a. c. un nou studiu de aceaşl 
estensiune, circa 200 pagine 8° mare, condus 
de curate tendenţe pentru regenerarea popo
rului nostru. 

După experienţele făcute cu aceste cărţi 
însă, care au fost căutate, iar preţul lor a 
remas în mare parte prin buzunarele unor 
» librari t şi mal ales >prieteniï-colegï* con-
scienlioşî (?), noua carte se va tipări într'un 
tiragiu restrins şi se va trimite numai 
abonenţilor. Voi fi în chipul acesta pus în 
putinţa a trimite cartea franco la adresa 
abonenţilor pentru preţul anticipat de 2 cor 
dând colectanţilor deja delà 5 exempl. unul 
gratuit. 

R o g deci On. Public român, se aboneze 
aceasta scriere prin asignarea preţului la 
adresa mea mal de jos. In urma unor 
svonurî imprăsciate cu rea credinţă, aflu 
de lipsă a constata aici, că cărţile mele nu 
sunt nici oprite, nici epuisate (mal am din 
fiecare vr'o 150 es.) — şi astfel orî-cine 
le poate comanda direct la mine pe lângă 
preţul redus à 2 cor. In anumite cercuri se 
manifestă şi oarecare timiditate faţă de 
procurarea acestor cărţi; — observ deci, 
că In asemenea caşuri, astfel nemotivate, 
cărţile se pot comanda pe o adresă fictivă 
post-restante. 

Sibiiu, 15 Maiu 1904. 
Ppresb. N. Maneguţiu. 
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H Cruce sau stea dupla electro-magnetică 
Fatest № . 86967. 

ţianeregc lată в sângelui şi con
tra multor tiitor boale, cari la 
treetare D o r m a i s * medicul sî 
s*) vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă au numai din timp 
!n timp, ci Introduce constent 

în corpul omenesc binef&cëiorui eu
rent, când pe d a e p a r t e v i n d e c ă 
c e succes boalele aflătoare, р&гі 
pe de alta parte e cel mai bun 
Bent cöDtra îmbolnăvirilor. 

da împrehrîrti, çp aceei avarai 

Nu e crucea Volta, " Ф б В Ф " ^ u e leac secret. 

vindecă şl înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circei 
latiunei sângelui, anemie, amu-
ţelî, ţiuituri de ureche, bătae-
de inimă, BgfirciurI de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurï de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, rëceala 
2a mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podegrS iscbi&s, u d u l u i In pat, 
Dflţif DZ» inpcrrr ів, cx.ііервів. circula-

Deosehită atenţiune e 
vindecă boait vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se afiă atestate incurşe din t o s t e părţii? lump?, 
cari preţuese ск mulţumire in^enţiunea mea şi ori-ciae poate vedé acests 
atestate. Pacientul, care In décors d e 45 cile na se va vi&decs prin apa
ratul m PU, primeşte banii înapoi. 

Unde oft-r» Ігпегсаге я'а constatat z*>d»ruieS, ro* a proba ap*rţs.t«! 
meu. Atrag a tervm *•* P . T. ţi-Mie asupra feptuitii, eă aparatul meu i>; 
poate 6 confund*t cu aparatul ,Vo!ta", care » t a t In Germania, cât ui 
Aústro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e in genere eunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estiaordinara a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu tnteţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
folosibil la reorburl învechite. • 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
folosibil numai Ia copil şi la femei de cooeti-
— — — tnţie foarte slaba. — — — 

principal de vênsare ş i espedare pentru tearft Locul 
si străinătate e : 

rit 

c e n t r a l 

V.,str. Vadász 42./Z 
) colţul str. Kálmán. 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că 

am deschis In 

A p a d , s tr . C s e r n o v i t s P é t e r N r . 14. 

un birou pentru 

în t repr inder i de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
ori ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi or ice 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-ml scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-ml îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comandel, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 
1 5 4 1 9 ~ 2 5 Cu stimă: 

Kondorossy Kaiman. 

CD 

Deposit permanent de materi necesare la ori-ce zidire nouă. 
Vênzare în mic şi mare. 

SZIRMAI és TÁRSA ARAD, Andrássy-tér 4. 
(ín edificiul hotelului Nádor). 

Făină de m a g s t ş i ltşie de magnesit. 
Alabastru de ghips de fi'rnccatuiă (mar<!er) 
Var, calitatea cea maï Ьиьа. 
Cement de Beocin, Portland şi roman 
Cărămizi chamotte resistente focului. 
Plăci de fayence şi maiolira p. pardosire. 
Plăci de Mettlach, roman*, v ceti en e, de 

keibeim şi keramikă pentru pardosire. 

Leppezï de izolare, de acoperit şi de asfalt 
Cărămizi diverse pentru .acoperire de case. 
Ţevi deosebite pentru can&lurî. 
Mai departe trimitem ; 232 
Năsip de Mureş, 
Pctrice'e nrërtinte şi pentru căi ăii de 

grădină. * 
Clienţilor noştri aşezăm plăcile de pardoseală, săverşim lucru de 

acoperit casele şi ori-ce lucru de asfalt prin specialiştii nostru pe 
spesele proprii. 
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Grădina artificială 
alul 243 

P J L P P S A M l f 
T ö r ö k G á b o r - u t c a 20. ez . 

Face şi construiază din flori vil după 
moda cea mal nouă parisiană buchete, co
roane şi tot felul de obiecte fje lux de 
flori vil peatru preţuri moderate. 

Redactează foaia pentru grădinărit 

A Kertészeti Közlöny 
care aduce publicaţiunl despre cele mal 
reeente novităţl de grădinărit şi serveşte 

ca manuductor oricărui grădinar. 
Abonamentul pentru un an este 

% c o r o a n e . 
A s i g u r a ţ i c o n t r a f o c u l u i : case, bucate, 

mobile, vesminte, mărfuri! 
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Cel mal preferit, mal bun mijloe de colorare a pârului ѳ 

M E L A N O G E N E 
în cnloare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, pör 
barba, mustăţi tn cinci minute se pot colora In negru 
ori brunet. Coloarea ѳ constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nie! cu săpun, nici apa caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 fii 244 

OrI-oe pér cărunt îşi recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, în căteva minute putem preface 

ori-ce per tn culoare atât de plăcuta, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori în vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fi cu atenţie la marcă. 

G FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIÜL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 

Ш 
I 

Coasa de otel „Bur" este cea mai buni pe lume 
ai cSrei HDici liferanţi pentru întregul continent şi pentru America sunt 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34, 
la cari e a se adresa ori ce corespondenţa privitoare la coase. 

Coasa de oţel „Bar" tnie admirabil ! 
500 coroane plătesc, celni ce este in atare ga ne arate o coasă 

de oţel .„Bur*- veritabilă ca provenita din 8І*я fabrică. 
1000 coroane plătesc celai ce ne poate arăta dintre 100 coa?e 

da oţ«l „Bu' u donö rele. 
Coasa de oţ^l „Bar" numai atunci este veritabilă, dacă pe 

mâner poartă gravată inscripţia aceasta : W. G. Kőbánya, iar pe 
latul ei este tipâriiă marca firmei cam arată figura asta : ш 6—20 

pret-ewrent ilustrat fi gratuit 

Facem atent pe ori cine In interesul s8u proprio, de a se pBz 
do marfă de imixtiune. Coasa „Bar" satisfacă pretenţiuuii ori-cărui 
econom tn modul cel mai perfect. 

Acest favor are a-1 mulţami cofg* de oţel „Bar" singur ascuţi
şului p o u admirahi1, nici prea ter?, cici prea moale. Mai ales pentru 
aceea este coasa „Bar" corespunzătoare, pentra-ea are stmcea şi 
grumez tare. ear sscuţ'şul foarte subţire. Malţi economi strieS şi cp» 
mai bună coasă, prin faptul că nu ştiu să o bată. Asta însă pe Jâpgs 
toată nsdibacia economului este esebisft la coasa „Bat", de оаге-се 
firma noastră trimite coasa bătută şi proobats. Pentru flecare bucatf 
че primesta garantă, iar care na corespunde srnimbäm pentru alte 
Insa mărturisim dia esperienţS, ca între 1000 coase nu e nici una rea 

P r e ţ u r i l e e o a s e l d e oţe l „ B u r " 
60 70 75 80 85 90 95 100 110 120 om. lungă 

1-80 2-10 2 2 0 2-30 2 4 0 2 7 0 2 8 0 2 9 0 3 2 0 3-60 Cor. 
L» comande de 5 bucăţi snpoatEá spesele poBtale; la comande 

de 10 baeăţi fabrica nn numai că sooosrtă spesele postale, dar dă o 
o coasă tn dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica pe lângă sa ' or
dres spese'or postale şi trimiterea a doue coase, trimite ţi doué ta
blouri frumoase din timpul resboinlui buro-engiez. Cutea „Bur" ia соав;» 
de otel „Bur t f 1 coroană. O cate „Amergsu" bucata 30 fii An^rsf I 
g>en.trj»x baterea coaftfi (nigovală^ ѳ> ф»кт)к1 edr . j j ) fii, Noutate.J\ 

btrvita p. &«я& n*r. »*u ch»ie cu toT'j 30 flf b n c 2 60 «•"»-. 

Am onorul a Vë face cunoscut, că în urma extinselor mele legături sunt în 
stare de a mijoci împrumuturi (amortisărl pe lângă interese) de 4'3°|0, 4'5°|0 şi 5% 

cu plătire pe 

15, 2 0 , 2 5 , 3 0 , 4 0 şi 5 0 ani 
pe posesiuni mal mari sau mal mici şi pe case de chirie delà oraş cari împrumuturi sunt a se plăti In rate de juma 
täte an; In rate se cuprinde capital şi interese. 

Sunt In legătură continuă atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toate cele din Budapesta 
prin ce sunt In stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi In timp scurt, precum şi de a le plăti fără orl-ce detragere. 

Spese preventive nu sunt, honorarul meu după tocmeală să plăteşte ulterior, atestatele cu spese nu sunt de 
lipsă, numai extrasul autentic al cărţii funduale şi coala de oataster se recere; servesc prompt In orl-ce direcţiune cu desluşire. 

Provocându-mé tot odată la lucrul cunoscut de toţi, că In anii din urmă interesele împrumuturilor amortisa-
ţionale au scăzut foarte, mal ales le stă In interes celor-ce au Ingreoiate imobilele cu împrumuturi vechi scumpe, că 
acestea să le schimb» cu împrumuturi noue ieftine, cu atât m*î tare că treoênd cu vederea chiar, că aceste împru
muturi prin convertire să fac fără timbru şi taxă, cu aşa de mari avantage, încât solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă; notez că aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor mei clienţi, cari se adresează la mine. 

Atrăgendu vë atent unea asupra celora de sus, Vë rog tot odată, ca la cas de lipsă să Vë folosiţi de mijlocirea 
mea, când P. T. D.-Voastrâ Vö veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţi avea avantagil foarte însemnate. 

Rog a se aduce extrasul cărţii funduare. 

Cu deosebită stimă: 

D O 
A R A D , S t r a d a W e i t z e l * J á n o s ( T e m p l o m ) N r . 1 5 , u ş a 7. 
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î n t r e p r i n d e r e a p e n t r u e x U p e r a r e a d e c r e d i t f o n c i a r e x o p e r e a z ă î n 
t i m p u l c e l m a i s c u r t 

î m p r u m u t u r i 
pe lângă condiţiunile cele maî culante pe seama 

F i i i i c * M o i i a r i l o r 

de stat, comitatensî, orăşeneşti si de tren, profesorilor, oficerilor, si ori-cârui pensionat fost in 

funcţiune se acoarda împrumutul cel mai mare posibil pa lângă amortisaţiune de 1 0 , 1 2 , 1 5 ş i 

J | 0 aftiLţ&u,7% f i | * à c a m b i a , e i n u m a i р ѳ o b l i g a ţ i u n e . 

C o n s p e c t 
d e s p r e î m p r u m u t u r i l e c a r i s e p o t d a : 

funcţionarilor cu salar de 180>> coroane pot caputa circa 1600 coroane . ' 
„ , , 2 0 0 0 , „ „ . щ 3 0 0 0 

» 2 2 0 0 , . • . „ 4 0 0 0 
. 2 4 0 0 ,, „ 6 0 0 0 

, . n 2 6 0 0 , 6 5 0 0 
, , ; 2800. . 6 8 0 0 
„ , , 3 0 0 0 , 7 0 0 0 
. . r, 4 0 0 0 „ 1 0 0 0 0 
» . > 5 0 W „ 1 2 0 0 0 
. „ „ 600<Г „ 1 4 0 0 0 

in episto le le de recercare e s te a s e scrie apriat: condîţiknea (starea), salarul şî aniî împlinit! ta servic iu. Astfel de împru-
rcnuturï s e Iiquideàza în 1 4 — 2 0 zile. De я з е т е п е а s e l iquideazà pe s e s m a clienţilor demni de credit 

împrumuturi deîa -500 cor. pana la cel maî mare 

î m p r u m u t d e e a m b i u -
pe Iftnga amortizaţie delà 1—5 аю , ort pe lângă replătire lunara ort trimestrala. 

Liquidum î m p r u m u t u r i ]b ipoteea i*e până Ы 00—70°)0 a таіогіі cu 3y 2 şi 4°|0 pe moşii şi case maî mari d 
Chirie din ргОУІПСІе. La epis to le le de reearcare e a въ aeíude conspect deapre venitul delà chiri! şi ex trasu l de pe carta 

funduslä (la c a s e ) ; eoala o&t*&*r&!& şi extrasul cftrţî funduare (la moşii) . 

In orî-ce afacere de împrumut dau desluşiri le necesare greiuit. L s recereărî epistolare e s te a s e aclude şi timbru pentru гёзрцп 

A d r e s a : 

C Z I C i L E R S À M D O R 
întreprindere de exoperare de împrumuturi fonciare. 

B U D A P E S T A , VIII, R á k ó c z i - u t c z a 2 . s z á m . X 
Membrul „Federaţiuniî regnicölare a exoperatorilor de bani şi imobile. 

F Ï R M 1 i t P B O T O C O L AT A. 


